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Egy előző cikkünkben beszámoltunk a most 
meginduló második bérleépitő hullámról Né, 
metországban, melynek célja a munkabérek 
yjabb s az előzőnél nagyobb arányu leszálli- 
(ísa. De még mielőtt a munkabérniovóért fo- 
lyó nagy harcok megkezdődtek bolna, meg- 
jdent ma a Brüning-kormány ujabb szükség- 

rndelete, mely ezernyolcszáz millió márka uj 

trhet rak a dolgozó tömegek oállaira. Polgá- 
i lapok, mint a Berliner Tageblatt, „drákói 

mtézkedéseknek", „hallatlan adóbotránynak" 

nevezik az uj rendelkezéseket, melyek a leg- 
timéletlenebbül sujtják a kis embert s a leg- 

tendőzetlenebbül kimélik a gazdagot. Szinte 
hihetetlen, hogy ciovilizált országban egy kor- 
mány még diktatórikus uton is ilyen egyolda- 
man a nagy tömegek ellen irányuló pénzügyi 
politikát merjen folytatni. 

Az uj szükségrendelet az ez évre előrelát- 
ható ezernyolcszáz millió márka deficitre ki- 
ván fedezetet előteremteni. Hétszáz milliót be- 
mórolnak a költségvetésen, csaknem kizáró- 

ag a szociális kiadásokban; 370 milliót ad a 
fiztoiselői fizetések leszállitása, 5370 milliót uj 
adók. A tisztoiselők fizetését leszállitják 4-8 
sázalékkal s felére redukálják a gyermekpót- 
Éékot. Ezt eloeszik a hadirokkantaktól, akik- 
nek csökkentik a helyi pótlékait is. 
4 legsulyosabban érinti a rendelet a mun- 

kanélkülteket. Teljesen megszünik a mezőgaz- 
dasági munkások és az összes 21 éven aluli 
munkások munkanélküli segélye, a szezón- 
munkások segélyét leszállitják s csak husz 
hétig kapnak segélyt. Mindenütt hosszabb lesz 
a várakozási idő, ami azt jelenti, hogy sokkal 
később kezdi kapni a munkanélküli a segélyt, 
a férjes nők pedig csak kivételes esetekben 
kapnak ezentul segélyt. Azt jelenti mindez, 
hogy a munkanélküliektől egy csapásra 390 
millió márkát vesznek el. 

De a legnyilbvánoalóbban igazságtalan for- 
nájában is a krizisadó, mely kiripó egyolda- 
usággal csak a munkabérből és fizetésből 
eőket sujtja, mig a tehetőseket direkt meg- 
kimél. Ez az adó a reakciós Brüning-kor- 
mány eddigi intézkedéseit is felülmulja. Nyil- 
lan jóbal magasabb krizisadóval sujtja a 
bér- és fizetésből élőket. Ezeknél kezdődik a 
rizisadó egy százalékkal 3600 márka ébvi jö- 
bedelemig, 8400 márkáig másfél százalék, 
12.000-ig már 3.5 százalék. Ezzel szemben az 
fnálló keresetüeknél 8000 márkáig egy száza- 
lék és husz ezerig is csak másfél százalék. 
Ugy, hogy egy 8400 márka fizetésü hivatal- 
nok ugyanannyi krizisadót fizet, mint egy 
huszezer márka jövedelmü, szabadfoglalkozá- 
u, pl. kereskedő, pagy gyáros. A milliós jö- 
vedelmeknél sem emelkedik magasabbra az 
adó négy százaléknál, ugy, hogy a nagy jö- 
bedelmeket alig érinti. 

Az 1800 millió márkás deficitet a Brüning- 
ormány kizárólag a dolgozókon akarja be- 
pórolni. Folytatja topább tőkekimélési, pénz- 
ügyi politikáját s kiméletlenül épiti le a né- 
nt tömegek életnioóját. Németország 65 mil- 
ló lakósa kb. 15 millió háztartásban él. E 15 
milió háztartásra elosztva az ezernyolcszáz 
milliót, egyenként 120 márka esik; ennyit 
vesz el az uj rendelet minden német háztar- 
ástól. S pedig lefelé fokozatosan. Dietrich 
Jészügyminiszter ma tartott beszédében mon- 
ofta, hogy ma egy százalék leponás a mun- 

abérből, a munkanélküli biztositásra, csak 
ke millió márkát jelent, szemben december- 
hg amikor még ez az egy százalék 290 mil- 

jelentett. Ez azt jelenti, hogy ma, hat 
1 kan után, a német munkásság bevétele bér- 

ePités, adók, elbocsátások által, egy teljes 
céyedével kebesebb, mint még decemberben 
nan 8 német munkásság a legutóbbi hat hó- 
p alatt hét és fél milliárd márkábal kebve- 
v kapott kézhez, mint az előző hat hó- 

jö de S ezt az igy leapasztott munkabér- 
delet elmet sujtja most friss erővel az uj ren- 

aérleépítési hullám, ujabb és ujabb adók, 
nege kisebb szociális teljesitmények, a né- 
yeg dolgozók életszinoonala napról-napra sü- 

De a munkaadóknak ez még mindig 
asi ég. A napokban közölte az északkeleti 
vé parosok munkaadószöbetsége évi jelenté- 
Ebben nem kiván kevesebbet, mint, hogy 

-
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Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

A németországi államkrizis és 
Európa sorsa 

törvényes uton adassék meg a lehetőség az 
egyes: üzemeknek, hogy saját munkásaikkal 
külön megegyezést köthessenek, a munkabér- 
re nézve, s azt bizonyos fokig leszállithassák. 
Ez semmi egyéb, mint a „régi jó idők" oissza- 
állitása, amikor a munkásnak még nem oolt 
szervezkedési joga, amikor nem obolt kollek- 

tio szerződés s a szakszervezetek nem szól- 

hattak bele a munkaszerződésbe. Ugyancsak 
a napokban tartotta közgyülését a rajnai és 
roestfáliai nagyiparosok szöbvbetsége. Ezen a 
szónokok a legerősebb szavakban azt köbvetel- 

ték a kormánytól. hogy kiméletlenül menjen 

tovább s távolitson el mindent az utból, amt 

„a gazdasági erők szabad kifejtését akadá- 

Iyozza." Ez ugyancsak a szakszervezetek ki- 

kapcsolását, a szociálpolitikai intézmények tel- 

jes leépitését s a német munkásság életszin- 

vonalának még nagyobb lesülyesztését jelenti, 

Ugy látszik, a német jobboldal, a Stahl- 
helmmel és a nemzetiszocialista alakulatokkal 

háta megett már elég erősnek érzi magát ar- 
ra, hogy felbegye a végső leszámolás harcát 
a tizenkét év előtti forradalom maradbványait 
őrző baloldali polgársággal és a munkássággal 
szemben. Annyira biztosnak s erősnek érzi 
magát, hogy ma már nyiltan diktatura, ter- 
mészetesen saját diktaturája után kiált. 
Ugyancsak ezen az ülésen azt kiobánta az 
egyik nagyiparos szónok, hogy Brüning oe- 
gye magát körül a legjobb s legtehetsége- 
sebb embereivel s hagyjon fel a politikai fél- 
dolgokkal. Értsd demokráciával s parlament- 
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tel, amiből már is csak egy kis látszat ha 

megovan. Még nyiltabban fogalmazta meg a 

diktatórikus págyakat Schacht, a Német Nem. 

zeti Bank volt elnöke, szintén a nagyiparosok 

egy gyülésén, amikor azt mondotta pár nap- 

pal előbb, hogy népszavazás kell eldöntse, ne 

lépjen a birodalom élére a bizalmiférfiaknak 

egy kis grémiuma diktatórikus hatalommal, 

Persze Schacht, a nagyipar bizalmiférfiaira 

gondolt. : 

Nem lehet nagy aggodalom nélkül nézn. 

azt, ami Németországban történik. A magát 

biztosnak érző jobboldal a forradalom óta 

ilyen kihipóan nem viselkedett s a forradalom 

egyetlen igazi pédőgátja, a német szociálde- 

mokrácia, kezdi bégleg elveszteni lába alól 

a talajt. Ma már felfelé nem jelent semmit, 

lefelé napjai meg vannak számláloa. A lip- 

csei pártnap ezt a megismerést hozta. Nagyon 
fontos ez nemcsak Németországra, hanem 
egész Európa tobábbi sorsára. 

VVVY 

Ujból lelemel 
a szavazatok számát 

ték 

s elurcsa eszközzel a magyar párt és a szociáldemokraták mandátumait 

egy-eggyel csökkentett 

, Bukarest, junius 10. 
Tegnap röviden megirtuk azt, hogy 

az igazságügyminiszteriumban székelő 
központi választási bizottság elutasitot- 
ta a választási peticiókat és igy ráütöt- 
te a véglegesség pecsétjét az urnako- 
médiákra. Ma bukaresti szerkesztősé- 
günk azt telefonálja, hogy a bizottság 
nem elégedett meg ennyivel, hanem meg 
is tetézte a szavazási szinjátékot. Ugyan- 
is kisütötte, hogy nem annyian szavaz- 
tak le, mint amennyit a kormány hosz- 
szas és furflangos számitások után kisü- 
tött, hanem többen. Hogy hánnyal töb- 
ben, azt nem emliti a jelentés, ellenben 
arról számot ad, hogy 
a megváltozott választási arányszám 
következtében megváltozik a mandá- 
tumok elosztása is. 

A kormány a kamarában két hellyel 
többhöz jut s ettől a két helytől a Ma- 
gyarpártot és a szociáldomokratákat 
fosztják meg. Ennek következtében a 

többség megszerzéséért 

magyar képviselők száma nem 11 ha- 
nem csak 10, a szociáldemokratáké 7 
helyett pedig csak 6 lesz. A Magyarpárt 
ugy esik el ettől a mandátumtól, hogy 
a központi bizottság számitása szerint 
Háromszékmegyében a magyar szavaza- 
tok nem érték el az abszolut többséget 
s igy e megyében nem két, hanem csak 
egy magyar képviselő jön be A magyar 
lista második jelöltje, Abrudbányai Éde 
dr, ilyenképpen e törvényhozásnak 
nem lesz tagja. 
Két mandátumot tehát 1smét szerzett 

a kormány s ezekután a képviselőház 
összetétele a következő lesz: 

Kormányblokk 2989. 
Nemzetipárt 30. 
Gheorgisták 12. 
Magyarok 10. 
Averescu 10. 
Cuza 8. 
Lupu 7. 
Szocdem. 6. 

Meásemmisitik a kommunmnista 
A terv már meg is született arra néz- 

ve, honnan lehessen ezeket a szükséges 
mandátumokat előszerezni. ÉEz a terv 
éppen olyan kitünő, mint amilyen tör- 
vénytelen s méltóképpen koronázná 
meg a „nemzeti egység" választási had- 
járatát. 
Nem kisebb dologról van szó, mint- 

hogy 
a belügyminiszterium a kommunitá- 
kat megillető öt képviselői hely meg- 
semmisitési lehetőségein töri a fejét. 

Ürügyül erre a dolgozók blokkjának te- 
mesmegyei listája szolgálna. Ezen a lis- 
tán ugyanis a jelöltek között szerepelt 
Müller Kálmán temesvári munkásve- 
zér is, aki jelenleg jogerős börtönbünte- 
tését tölti a temesvári fogházban. A kor- 
mány most azt az álláspontot foglalja el, 

hogy 
Müller jelöltetése miatt törvénytelen 
és szabályszerütlen volt a dolgozók 
egész temesi listája s igy az e listára 
leadott szavazatok (10.433) érvényte- 
leneknek tekintendők, vagyis a kor- 
mány javára esnek. 

De ezután a kormány javára irandók 
a többi dolgozókra leadott szavazatok 
is, mert ha a temesi szavazatok levonáse- 
ra kerülnek a dolgozók összes szavaza- 

taiból, akkor a megmaradó szavazat- 
szám nem elég a minimális 2 százalék- 
hoz, – tehát a kommunisták nem kap-. 
hatnak parlamenti képviseletet. Egy 
csapásra öt mandátumhoz jutna igy a 
kormány, mely a döntőgyőzelem után 
oly vérszegénynek mutatkozik. 
Ez a terv máris élénk felháborodást 

ék — A kormány kétségbeesett harcot lolytat a 

Kommunista 5. 
Zsidópárt 4. 
Felmerül az a kérdés, mi szüksége 

van a „döntő győzelmet' aratott kor- 
mánynak erre a kétségbeesett mandá- 
tumvadászatra? 
A kormányblokk össztételének alapo 

sabb ismerete nyilvánvalóva teszi azt, 
hogy azért történik ez a nevetséges haj- 
sza a képviselői helyek után, mert 

a kormánynak még ma sincs meg a 
szükséges többsége. 

Ugyans a Jorgáékra eső 289 mandátum- 
ból 80 a liberálisokat, 10 a németeket, 
8 pedig a Garoflid vezetése alatt álló 
agrárligát illeti meg. Ha ezeket levon- 
juk a kormány részéből, Jorgának mind- 
össze 191 mandátuma marad, holott a 
többséghez legalább 194 kell. Ilyen- 
képpen a kormánynak valahonnan még 
egy néhány helyet kell szereznie, kü- 
lönben a döntő győzelem könnyen dön- 
tő vereséggé változhat. 

mandátumokat 
váltott ki a bukaresti sajtóban. Nem 
azért, mintha a bukaresti lapoknak fáj- 
na az öt mandátum sorsa, hanem azért, 
mert a kormány-fifika annyira magán- 
viseli a törvénytelen ravaszság jellegét, 
hogy az amugy is humoros választási 
játékot a legsilányabb politikai bohózat 
nivójára sülyesztené le. 

Maniuck a parlamcniben 
A nemzeti parasztpárt még nem dön- 

tött véglegesen parlamenti 
felől, 
hogy 

a párt a legszenvedélyesebb támadás 
taktikáját követi majd a kormánnyal 
szemben, – mig a liberálisokkal a le- 
hetőség szerint igyekezik majd kap- 
csolatot találni. 

de máris bizonyosra vehető az, 

Kirohanásaik céltáblája Manoilescu 
miniszter lesz, akit a párt árulónak tart. 
Különösen a mandátumok igazolása kö- 
rül várhatók heves összecsapások. 

Maniu egyébként ma Bukarestbe ér- 
kezett, de azonnal tovább utazott Lan- 
ca Braila melletti községbe, ahol a 

l magatarása 
kormány bérencei hatvan parasztpár- 
ti lakóst megtámadtak s többet közü- 
lök véresre vertek. 

A liberálisok 

szintén heves küzdelemre készülnek. A 
Viitorul bejelenti, hogy a párt csupán 
a választások tartamára kötött meg- 
egyezést a kormánuyal. A kamarában 
csomó uj törvény érdekében fognak 
harcolni. Igy követelik majd az auto- 
nom intézmények megszüntetését, adó- 
csökkentési célokból a valódi takaré- 
kosság bevezetését és - horribile dictu 
— a mult kormány tagjainak felelős- 
ségrevonását.



A nemzelközi munkaügyi konlerencia tanácskozásai 

Már Gemiben is kirobbannak 
az máulátok a munkanéikü- 
séd problémája körül 

A francia szakszervezetek delegátusa is fenyegetőzik 

Genlf, junius 10. 
A mostani nemzetközi munkaügyi 

tonferenciáról az az egységes kép szü- 
ődik elő, hogy a mai termelési rend 
válságos óráit éli. Mint egy izzó forál 
agy vonul végig a junius tanácskozá- 
okon, hogy a munkanélküliségen és a 
„azdasági világválságon siüirgősen mu- 
záj enyhiteni. 
A szociális vivmányok kiverekedését 
agyban hátráltatja az egész értekezle- 
cet aláfestő politikai elfogultság, a szem- 
enálló felek eltitkolhatatlan gyülölsé- 
e, amely ha nem is teremt elektromos 
feszültségtől terhes légkört a genfi Ba- 
timent Electoral-ban, minden esetre el- 
veszik a lehetőségét annak, hogy 41 or- 
zág kormányának, munkaadóinak és 
aunkásainak kiküldöttei emberileg igye- 
kezzenek a dolgok mélyére hatolni. 

Eddig központi sugalmazásra semmi- 
féle cselekedet nem történt az évek óta 
egyre fenyegetőbb méreteket öltő mun- 
kanélküliség és általában a gazdasági 
bajok elmulasztására. Albert Thomas- 
nak, aki innen is onnan iís összegyüjtö- 
getett valami okosat és aki lendületesen 
kinyilvánitotta, hogy : 

a gazdasági fatalitás elmélete meg- 
dölt, egyszerre meggyült a baja az 
angol munkaadók pártjával, meg az 
angol kormánnyal. A legelső nyilt 
ülésen kereken kikérték maguknak, 
hogy Thomas Albert felelőtlenül be- 
leavatkozzék az angol nagyipar dol- 
gába. 

Hayday angol kiküldött erélyesen visz- 
szautasitotta az angol kormány indoko- 
latlan érzékenykedését, kijelentve, hogv 
legalább az angol munkásosztály van 
meglepve, amiért olyan kinos huzavona 
előzi meg a nyolcórai munkaidőre vo- 
natkozó washingtoni egyezmény becik- 

Ugylátszik. – mondta az angol : 
munkásság képviselője – kormányunk 
csulot üz velünk, különben nem nyuj- 
taná el ennyire a ratifikációkat. 

S hozzáfüzte: reményli, hbogy a kö- 
vetkező alkalommal nem kell ilyen éles 
krítikában részesitenie a hazájában 
uralmon lévő elvtársait. 

A vita ellenére is el kell ismerni, hogy 
a munkaügyi világértekezlet, amely na- 
ponta kétszer teljes üléseken tanácsko- 
zik, makacsul erőlködik, csakhogy po- 
zitiv tettel segitsen azokon a bajokon, 
amelyeknek elmulasztásával eddig ne- 
vetségesen tehetetlenül álltak szemben 
az illetékesek. : 
Az érdeklődés elementárisnak nevez- 

hető, olyannyira, hogy Délafrika, Kina 
és Ausztrália delegátusai is részt akar- 
nak venni a munkanélküliség elleni harc- 
ban, általábaan pedig a B. I. T. munká- 
jában és ezért a tengerentuli országok 
erélyesen követelik, hogy az Igazgató 
Tanácsban, amelynek mandátuma most 
jár le, nekik is adjanak megfelelő 
lyet. Ezt a kollaborációs készséget a fe- 
hér delegátusok nem fogadják nagy 
örömmel, még pedig azért, mert a nem- 
zetközi egyezmények törvényerőre 
emelkedése a távolabbi kontinenseken, 
valószinüleg még körülményesebb lesz, 
mint az európai parlamentárizmus mel- 
lett. ; 
Minden ország kiküldöttje a saját ha- 

zája szociális viszonyaival kérkedik, il- 
letve saját nehézségeit tolja a premier 
lan-ba. Heinrich Brauns német mun- 
caügyi miniszter és Vogel munkaadó 
delegátus arra esküdözik, hogy az „urak- 
nak nem kellene a fejüket törni" a mos- 
tani válság nyomán keletkező különfé- 
le problémákon, 

ha Németországra nem róttak volna 
ki évi 1900 millió márka jóvátételt. 

Arapu tanár a román munkaadók nevé- 
ben beszélt lelkesen és igen nagy jelen- 
tőséget tulajdonitott az igazgató 

Megnyitt!: Szg. 200 Uj szálloda ! 
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(a Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MNIRNN", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig kétágyas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem. központi fü- 

tés. meleg és hidegviz. minden lakosztály- 
ban parkett, előzékeny kiszolgálás. 

1 tisztviselő és utazó uraknak enmedmény. 

2. OLDAL 

he- 

birta felhabzsolni a szineknek, 

által 
javasolt munkáselhelvezési tervnek és 

a nemzetközi közmunka megszervezésé- 
nek: Dr. Knob Sándor a GyOSZ. titká- 
ra azzal indokolta meg a gabonaterme- 
léssel foglalkozó dunamenti országok 
gyáriparának sulyos helyzetét, hogy 
ezekben az országokban minimálisra 
csökkent a mezőgazdasági lakósság vásár- 
ló ereje. 
A munkásdelegátusok egytől-egyig a 

termelés szociálizálásában jelölték meg 
a gazdasági bajok gyógyirját. 

Jouhaux, a francia szakszervezeti ta- ] 
lnács vezéralakja óva intett attól, hogy 
eddigi szinvonalán tartsák fenn az esz- 
telen ütemü termelést, amikor a tömne- 
gek képtelenek beszerezni a legégetőbb 
szükségleteiket is. 

Meg kell szervezni, ellenőrizni és irá- 
nyitani a termelést, ugymond, ha még- 
annyira kapálódzik is a gazdasági oli- 
garchia. 
– Ha a Nemzetközi Munkaügyi Hi- 

vatal — mondotta - nem képes ugy 
megszervezni a munkát, hogy az üdvét 
jelentse az emberiség szélesebb rétegei- 
nek, a munkásviág erőszakossághoz fo- 
lyamodik. Pillanatnyilag a munkaidő 
csökkentésében és a fizetések emelésé- 
ben látja a válság orvosszerét. 
Valóban eljutottunk tehát oda, hogy 

a gazdasági fatalitás elmélete megdölt. 
A 41 ország közvéleményén a sor, hogy 

a Genfben megpenditett szociális egyez- 
mények valóra váltására erélyesen rá 
kényszeritse a kormányokat! : 

Seidner Lmre. 
AkAAAAAAAAa AnamAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAALAAAAAAAAAAAAA 

Az erdőbonok ügyében 
Ujabb letartózta- 
tások várhatók 

dr. Lupu Leon szászrégenmi 
ügyvédet is letartóztatták 

Marosoásárhely, junius 10. 
A nagyszabásu gyergyói erdőpanama ügyében ujabb váratlan fordulat történt. A 

mint arról már tegnap beszámoltunk, a bonpanama ügyében eddig igen tekintélyes 
számu fakereskedő, két mérnök és több polt erdővágási bontulajdonos ban letar- 
tóztatba,. 

Driscu bizsgálóbiró mára beidézte dr. Lupu Leon szászrégeni 
hogy ilyen erdőbonokat járt ki a miniszteriumban. Dr. köztudomásu bvolt, 

akiről ügyvédet, 
Lups 

ügyvédet kihallaatása után előzetes letartóztatásba helyezték. 
Holnapra beidézte az ügyészség Carteanu polt erdőiáazgatót és Fretescu polt er- 

dőinspektort, akiknek állitólag szintén részük polt az erdőbonokkal bvaló manipulá- 
ciókban. 

vescesessesemeeseemese SöSEeSODB 

T anácsadó szerv és nem föbb 

A kisebbségi államtitkárság 
elkészítette munkaprogrammját 

.. 

Brandsch Rudolf, kisebbségi államtitkár 
sajtóexpozét tartott a fővárosi lapok munka- 
társai számára és ez alkalommal nyilvános- 
ságra hozta a kisebbségi államtitkárság mun- 
kaprogrammját. Ez a programm az alábbi 
pontokat öleli fel: 

1. A kisebbségi államtitkárság uj tör- 
nbényterbezeteket készit, a meglevő törné- 
nyek módositását kidolgozza, oly célból, 
hogy a román nép és a kisebbségi népek 
közötti harmónikus együttélést biztosit- 
hassa, amennyiben ez a román állam ér- 
dekeit nem sérti. 

.... RRukanési, funiha 10, 2 A Kísebbségi államtitkárság tanulmá- 
nyozza a kisebbségek általános érdekeit 

érintő kérdéseket, melyek oagy a minisz- 
terelnökség, oagy a kisebbségi pártok ré- 
széről hozzá érkezik. 

3. Egy állandó bizottságot szeroeznek a 
kisebbségi államtitkárság mellett, mely- 
ben pártkülönbség nélkül résztvesznek a 
kisebbségi kérdés szakértői és a kisebbsé- 
gi pártok reprezentánsai. 

4. Az összes minisztériumok, ha oly tör- 
vényt készitenek, vagy oly rendeletet ké- 
szülnek kiadni, melyek a kisebbségek 
egyetemét érdeklik, - előzőleg a kisebb- 

FELJEGYZÉSEK 
A4 szemlélő, a köznapi használatban jelentő- 

ségnélkülipé és szintelen-gömbölyüvé kopta- 

tott szavak közt hirtelen nem is talál meg- 
felelőt annak lerőgzitésére, amit a Csiksom- 
lyón junius hó 7-én megtartott „Ezer székely 
leány-nap" kiováltott a lélekből. A szem alig 

formáknak, 

vonalaknak azt a pompázatos majálisát, a lé- 
lek pedig talán egy pillanatra megnyugodott: 
azért még is pagyunk - és mikor végignézte 
az ezerhatszáz székely lány feloonulását, min- 
den selymaság nélkül hozzátehette: és leszünk 
is... 

Csiksomlyón a székely háziipar és az ősi vi- 
selet propagálására felvonult - a programm 
szerint ezer, - a pvalóságban ezerhatszáz szó- 
kely leány, mindenik a saját bidékének rend- 
kibül bájos és artisztikus népviseletében. Ez 
a megmozdulás azonban szétfeszitette a tulaj- 
donképpeni célt szolgáló kereteket és a fel- 

ponulás a székelység, a székely egység, a szé- 
kely erkölcs és a székely jöbő hatalmas de- 
monstrációjává terebélyesedett ki. 

Ez alkalommal megint elámitott a székely 
népmübészet, mely oly egyszerüen és magá- 
tól értetődően felséges, mint a kenyér és a 
bor. 

Kár, hogy akkor, mikor a szerelem interna- 
cionális kéjétől a filmtechnika fennálló szabá- 
lyai szerint oonagló tizedrangu kis filmhisz- 
térikák tizenhat felbonásos viselt dolgainak 
reklámaibal beboritják egész Erdélyt, akkor 
ezerhatszáz székely lánynak egy junius va- 
sárnapján „viselendő dolgairól" alig tudott a 
szélesebb körü nyiloánosság. 
Még itt, a szomszédos megyékben is alig 

voltak informáloa az emberek. Tudták, hogy 

pvett illetékesek. Ma, a reklám-hadjáratok ide- 

lett polna csinálni, mert tul erkölcsi bonatko- 

zásokon, a székely háziiparról is szó oolt, 

tó be, hogy az emberek lelkében az érdeklődés 

hogy ébresztgesse. 

gyülekező lányok. Ki gyalog, ki szekéren, kt 
atttón igyekezett Somlyó felé. Békukucskáltak 
az autók ablakán, összepihogtak, integettek, 
felkacagtak a nap felé, kis gombolyaggá gyürt 
zsebruhájukkal végigtörölték izzadó homloku- 

szinesedő arccal néztek fel a bakkon ülő pe- 

datában. De attól biza még lepillanthatott 

amott pedig a fehérkérgü nyirfák közül jön- 
nek elő, óvatosan lépkedbe a nedves talajon. 
Mindennek háttere a sötétzöld Kárpátok. Csu- 
dálatos látoány! 

Egy tornácon keritünk helyet, mely előtt 

Már látszik, ahogy a lobogók hegye kifordul 

und Drangperiódusa 

nyok fókuszához is, ez azonban csak 4ay. 
dadgitotta és izmositotta szintetikus mups. 

kellene legyen Brassó müvbészeti életének, 

áll s aki keserbesen elért, hites szorgalom. 
mal és állhatatossággal gyüjtött eredmé-. 
nyeket mutat be. : 

a csiksornlyói 
„Ezer székely 
lány nap"-ról 

A4 felcsikiak fekete lájbit viselnek: ezek a't 

valami lesz, a célt is sejtették, de pontosab- 
bat nem tudott senki, pagy csak a szorosan 

jében, nem szabad figyelmen kivül hagyni az 
érdeklődéskeltésnek bizonyos formáit. Itt pe- 
dig - nem stilustalan szó, - reklámot kel- 

És, hogy e napnak a dolgok elbvi jelentősé- : 
gén tul mégis ekkora, - hogy igy mondjuk, 
– közönségsikere volt, az annak tulajdonitha- 

efféle iránt nem halt meg, csak alszik. Igaz, 
hogy nagyon mélyen. Ezer székely leány kell, 

Az utat akkor már szinessé pettyezték a 

kat. Porral helytelenkedő kis székely ember- 
hajtásokra szóltak rá: „nyughas Están", s ki- 

lárgóniás kalapu legénre, ki a jegyzőné asz- 
szont bitte Somlyó felé, felelőssége teljes tu- 

volna... Itt egy szekérderék lány énekel, ott 
meg egy csoport a mezőn keresztül igyekszik, 

el kell ponuljon a menet. Ahá, már jönnek is! 

ségi államfitkárság véleményét ken k 

5. A kisebbségi államtitkársá 
kodik a jövőben arról, hogy s ka 
kongresszusokra, ahol a kisebbségi Drob- 
lémákkal foglalkoznak, román delegár- 
is kiküldjenek. st 

6. A kisebbségi államtitkárság ha 
jelentést készit, melyben ugy a bel- 
a külföldi kisebbségi élet minden 
natáról részletesen beszámol. 

x 
Ami pedig a kisebbségi államtitkársá 

tényleges hatáskörét illeti, - nehogy valany 
félreértés történhessék, - Brandsch Rudol 

kisebbségi államtitkár mindjárt sajtóexpozé 
elején bejelentette, hogy a vezetése alatt áll, 
államtitkárság, - csupán tanácsadó szerve 0 
kormánynak, a kisebbségi kérdésekre hézye 

DOnta 

s mint 
mozza. 

Tanácsadó szerv és nem több. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

e e z 

kiállitása 
Közel három éotizede odaadó, szton, 

harcosa a modern magyar festészetnel. 
tehetségét Nagybánya leghősibb S(urm. 

edzette meg, , 
melyben éhezett, nélkülözött, küzdött, de 
nem torpant meg. Azóta nyugtalan, foly. 
ton kereső mübészi temperameniunma 
többször ragadta sokkal vakmerőbb irá. 

szetét. Nagybánya és az uj Páris jegye. 
ben, meglelte és kialakitotta festő-egyém- 
ségét, amely ma már biztos értéke a kép- 
zőművészelnek nemzetközi oonatkozásban 
is. 

Perlrott-Csaba kiállitása szenzációj 

már amennyiben ilyenről beszélni lehot, 
Végtére is nagymultu, mesteri rutinosság. 
gal dolgozó müvészről van szó, aki mi. 
gött már nem egy jelentős siker. 2lismerés 

Az Elite-kávéház kiállitási termében le. 
vő tárlata annak ellenére is, hogy mind. 
össze másfél tucatnyi képet ölel fel, meg. 
kapóan illusztrálja Perlrott-Csaba müvé. 
szetének változatosságát és tartalmassá. 
gát, kiforrottságát és mesteri felülemetlke. 
dettségét. Elég 6. számu interieurjére 
utalnunk, amelynek felfogása, nyudgodt, 
fegyelmezett tónusa és egységessége min. 
denkit meágyőzhet arról. hogy kioáló 
müvész munkáival áll szemben. A formát, 
ponalat, szint ugy tájképeiben, mint figu. 
rális kompozicióiban és csendéleteiben 
biztos érzékkel fogja harmóniába. Ebben 
a tekintetben könnyed bvázlatai is mester- 
re ballanak. : 
Aki sulyt helyez képzőmüvbészeti tájé- 

kozottságára, annak meg kell nőéznie 
Perlrott-Csaba kiállitását, amely érdekes 
mozaik-darabját nyujtja a mai modern 
magyar festészetnek. A tárlat még csak 
pvbasárnapig ban nyitva. 

–si. 

a tem plomtérről, s nemsokára feltünik a me- 

net, teljes pompájában. Pirosló arccal és pi- 
ros zászlókkal... Kár, hogy valamelyik film- 
journal operatőrje nem volt kint. 

És négyes sorokban elvonult az ezerhatszát 

székely lány, a székely jöpő. , 
A piros-fekete, pagy zöld-börös ék-beraká- 

su rokolyájuak a csikszékiek. Az egyszind, 
vagy csikos szoknyájuak Udoarhely vidékiek. 

élénk-piros szoknyájuak leeresztett hajjal a 
szentkirályiak, azok a kendősek rákostak. 
Most megy katonás léptekkel a gyergyői sza- 

kasz, mindenik egy kis pvirágcsokrot tart ke- 
zében. Köbetkezik Parajd, Gyimes és - hosz- 
szu lenne elsorolni, — végén csizmásan s ta- 

lán legegyöntetübb ruházatban a lővétetek. 
... Aztán belevesztek a napfénytől aranyo- 

san csillogó poros messziségbe. : 

Délután, három óra után gyülekeztek mé 
gint a lányok a templom előtt. A régi székelt 
fáncokat akarták bemutatni. De az idő bele 
szólott. Egy óriási kört csináltak s már éppe! 
a párokat bették számba, mikor kitört a 0b 
har. A Hargitáról lezudult a fergeteg. Eél/ 
előre még csak a szél. A lányok egy dara z 
hősiesen kitartottak. Valami nagyszerűü lé/ 
vány bvolt ez a széllel küzködő leány-hadseteé 
A rokolyák mintha lánggal lobogtak polna / 
viharban. A millió szin átütött a vihar szűl- 
keségén s a százszinü pántlikák boszorkány9: 
táncot jártak. A kör közepén egy már táncró 

kész csoport bujt össze, mint Niobe teány4 
Néha a tömeget eltakarta egy-egy fehér p 7 
függöny, melyet a köbetkező pillanatba/ 
ronggyá tépett a megoadult Aeolus. Ezé 
egész kép a pbihar tombolásának valamit 
reflexében oly bvalószerütlenül szép volt, hoe 
a lenyügöző látványtól nem birtunk megé 
dulni. Mikor aztán az első cseppek kozé 
hullani, usgyé! megkezdődött a meneküle 
Arcra szoritott kezekkel rohantak a lány0 
ki a merre tudott, össze-vissza. 

Még egyet. Csuda is történt ezen az pa 

székely lány-napon: összegyült ezer hal 

lány és nem oolt miss-bálasztás. 



el 
misziikus Sisfóriája 

Brassó, junius 10. 

A nemzeti párt egyik volt pénzügyi 
ástyájának. a brassói Banca Cetateanak 
bukása egyre nagyobb meglepetésekkel 

szolgál. Az a lavina, amelyet egy volt 
smerikai román beadványa inditott meg, 
amelyet Károly király kabinetirodájához 
mntézett, elindult és nem lehet még tudni, 
1ogy hol fog megállani. Amint már meg- 
ítuk, a Banca Cetatea Josif nevü vezér- 
gazgatója megszökött az országból és 

179. 

állitólag Indokina felé vette utját. Mára 
aztán ennél is nagyobb meglepetéssel 
szolgált a bank és igazgatósága ellen fo- 
Namatba tett bünügyi eljárás. 

Petre Voina vizsgálóbiró ugyanis elő- 
zetes letartóztatásba helyezte risan 
György volt alminisztert, a nemzetipárt 
egyik igen tekintélyes bezetőegyénisé- 
gét. 

Crisan György tegnap délután érkezett 
Brassóba, hogy a vizsgálóbiró előtt vallo- 
mástételre megjelenjen. Idézése délelőttre 
szólott ugyan, azonban vonatzavar miatt 
cak délutánra érkezett Brassóba. Crisan 
megérkezése után azonnal jelentkezett 
Voina vizsgálóbiró előtt, aki megkezüűte 
a volt alminiszter kihallgatását. 

Ez a kihallgatás este hét órakor feje- 
ződött be, amikor is a bizsgálóbiro tu- 
domására hozta Crisannak, hogy előze- 
tes letartóztatásba helyezi. 

A volt alminiszter ellen a következő 
vádak vannak: : 

1. Az amerikai románság körében pro- 
pagandát csinált, hogy megtakaritott 
pénzüket a Banca Cetateanal helyezzék 
el az amerikai románok, a bank azonban 
több millió lejüket elsikkasztotta. 

2. Amerikai utja alkalmával Crisan 
vörgy öt millió lejjel nem számoslt el, a 

mely összeget a bank ugy tüntetett el a 
mérlegében, hogy az általa pásárolt in- 
takanokat magasabb vételi árban tüntet- 
e fel. 

3. Mint a Banca Nationala kormánybiz- 
0sa közremüködött abban, hogy a Banca 
Cetatea által a Banca Nationalanál vissz- 
eszámitolás formájában elhelyezett vál- 
ókkal bünös manipuláció történjék. 
Az utolsó vádpont arra vonaitkczik, 

kogy a parasztoktól beszedett váltókat a 
bank a Nemzeti Banknál visszleszámirtol- 
ta, a váltók lejáratakor a kölcönöket visz- 
szafizettette a bank az adósokkal, a vál- 
okat azonban nem adta vissza, hanem to- 
vabbra is a Nemzeti Banknál hagyta, a 
mely szabálytalanul hajtotta be a bank- 

01l a visszleszámitolt összeget. 

MIVEL VÉDEKEZIK A 
VOLT ALMINISZTER? 

4A törvényszék vádtanácsa ma délelőtt 
ut össze, hogy a letartóztatott risan 
körgy vizsgálati fogsága ügyében a dön- 
rst meghozza. Öt ügyvéd védte a vádta- 
k tárgyalásán a volt alminisztert. Dél- 
vött 1 órakor kezdődött a tárgyaiás, dél- 
1n meg kellett szakitani azt, hogy az 
yvédek a délután folyamán még felso- 
k ozhassák érveiket védencük érdeké- 
Én. A délutáni tárgyaláson, amely há- 
om órakor kezdődött, Crisan Györgynek 

három ügyvédje szólalt fel. 
risan nagyjában igy védekezik az el- 

De felhozott vádakkaji szemben: 
vé emcsak hogy nem költötte el a bank 
zölzét saját személyére, hanem ehenke- 
m fg. fizetést sem kapott a banktól, a 
ellyel 19235-ben minden összeköttetést 
egszakitott. 
a szóbanforgó öt milliót a bank ameri- 

ait ügynökségei emésztették fel. 
anknál egyábként ő maga is közel ne- 

d millió lejt veszitett. A bünös egye- 

k 
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pggyre nagyobb Sullámokar 
a bpukolr Banca Ceaiea 

A brassói vizsgálóbiró elrendelte 
Crisan voli minisz- 

4 fer letartóztatását 
dül Josif igazgató, akinek a manipulá- 
ciói tették tönkre a bankot. 
Josifot az igazgatótanács többizben is 

ki akarta tenni a banktól, azonban ez sem 
sikerült. Az amerikai románok között jó 
hiszemüen agitált, hiszen akkor a bank 
még jó volt s csak később, a nemzetipárt 
igazgatótanács kivonulása után ment 
tönkre. 

Ezzel a védekezéssel szemben Popovici 
őügyész kimutatta, hogy 

Crisan amerikai kiküldetése alatt 400 
dollár havi fizetést kapott a banktól, 

ezenkipül pedig korlátlanul rendelkez- 
hetett a bank pénzébvel. 
A vádtanácsi tárgyalás még 

délutáni órákban is tartott. 
Szombatra a vizsgálóbiró beidézte a 
bukott bank ügyében: Maniu Gyula 
polt miniszterelmőköt, Vajda Sándort, a 
ki egyizben tett az ügyben bovallomást, 
Pop-Csicso Istoánt, Popobici Mihály 
polt pénzügyminisztert és a nemzeti 
párt több vezetőtagját. 
Az ügyben ugylátszik további 

petések várhatók. 

a késő 

megle- 
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N munkaügyi 
mnincs alapja a munkanélküliek 

miniszternek 

segélyezésére 
Bukarest, junius 10. 

A bukaresti munkanélküliek nevében teg- 
nap hatalmas küldöttség kereste föl Stanes- 
cu minisztériumi vezértitkárt. A küldöttség 
elpanaszolta, hogy, noha a munkanélküliek 
száma szinte napról-napra nő, a hatóságok 
még azt a segélyezést is visszavonták, amivel 
eddig részben könnyitettek a munkanélküliek 
keserves sorsán. Junius elseje óta megszünt 
minden segélyezés és a város is beszüntette 
az ingyenes ebédakciót, ami pedig számos el- 
nyomorodott munkanélküliben tartotta eddig 
a lelket. 
Stanescu vezértitkár meghallgatta a pa- 

naszt s aztán kijelentette, hogy, sajnos, 
a munkanélküliek felsegélyezésére a mun- 
kaügyi minisztériumnak nincs semmi alap- 

ja. ; 
Próbálkozzanak ujra a városnál, hátha ott 

sikerül kiverekedniök valamit. 
Argetoianu pár héttel ezelőtt a választások 

adminisztrálására közel hatvan milliós rend- 
kivüli hitelt kapott a pénzügyminisztérium- 
tól. 
A munkanélküliek felfordulhatnak az uton. 
A nyuúgdijasok nagy része három hónap óta 

nem kapott egy fillért se. 
A választások azonban sikerültek. 

A Temmesvár-bulkaresii 
vomnadao is evezeile 
an Htaüdl-wvaadmádb, 

amelyhez harmadosztályu kocsikat is csatolnak 

Bukarest, junius hó 1 
Az államvasutak bukaresti központi 

vezérigazgatósága talpraesett s minden. 
képpen elismerésre méltó ujitás bevezeté- 
sét határozta el. : 
Számos panasz merült fel az utazókö- 

zönség köréből az ellen, hogy a Bukarest- 
temesoári basuti közlekedés rendkivül 
lassu. A panaszokat különösen az tette 
indokolttá, hogy a már kielégitően Levált 
Rapid-vonat rendszert ezen az egyik 
leghoszabb romániai utvonalon nem akar- 
ják bevezetni, holott a Regátban már ki- 
sebb távolságokon is közlekednek Rapid- 
vonatok. 
A panaszok és felterjesztések nem ma- 

radtak eredmény nélkül. A legfelsőbb ve- 
zérigazgatóság elhatározta, hogy 
Traian-Rapid név alatt a Bukarest-te- 

oedtEGEsSESEbSÖsEB GEGEG 

: London, junius 10. 
A cheguersi találkozót minden oldalról a 

világgazdasági helyzet feljavitására szolgáló 
tanácskozások első lépésének tekintik. - A 
Daily Telegraph szerint 

a Cheguersben lefolyt megbeszélések leg- 
pvalószinübb eredménye a jóbvátételi fizeté- 

sek háromévi moratóriuma lesz. 

A lap részleteket is közöl az angol-német 
eszmecseréből s ezeket abban foglalja össze, 
hogy még nem érkezett el az idő uj nemzet- 
közi konferencia összehivására, a jóvátételek 
reviziója dolgában s ezért a német helyzeten 
egyelőre csak a Young-terv alapján történő 
fizetések, ugynevezett nem védett részének a 
felfüggesztésével lehet segiteni, amely uton 
Németország legalább egy milliárd márkát 
szeretne évente megtakaritani. A győztes ál- 
lamok azonban csak akkor állanak el e be- 
vételtől, ha Amerika megfelelő engedménye- 

mesovári utoonalon is rapidjáratot létesit. 
A beállitandó vonatpár két vonata 1-es és 
2-es számu Traian név alatt közel három 
órás időmegtakaritással futja be a Buka- 
rest és Temesvár közötti távolságot. Ez- 
zel szemben megszüntetik a 13. és 14 szá.- 
mu gyorsvonatokat, amennyiben ezeknek 
a vonatoknak a szerelvényét nagyrészben 
az uj vonatpárnál használják fel. 
A Traian-Rapid reggel hét óra 10 perc- 

kor indul Bukarestből és délután bat óra 
30 perckor (18.30) érkezik Temesvárra. 
Az ellenvonat viszont reggel nyolc óra 43 
perckor indul Temesvárról és este nyolc 
óra 20 perckor (20.20) van Bukarestben. 

Traian-Rapid vonatokhoz harmadik 
osztályu kocsikat is kapcsolnak, ami 
ugyancsak hasznos ujitás s kivánatos vol.- 
na ha ugyanezt megtennék a Bukacrest- 
nagyváradi Rapidnál is. 

vseE ecsossegesesHE 

Curtiu s nyilatkozik 
acheguersi 
találkozóról, 

amelyfől a világ gazdasági 
Selyzetltének megjavu- 
lásál várják 

ket tesz a szövetségközi adósságok törlesztése 
terén. 
Az angol és német államférfiak személyes 

eszmecseréjük során egyetértésre jutottak azt 
illetőleg, hogy a német helyzet könnyitéseket 
tesz szükségessé s hogy evégből elengedhetet- 
len a nemzetközi együttmüködés. Ennek a 
megállapodásnak az értelmében most mind- 
két külügyi hivatal puhatolózni fog Washing- 
tonban és Párisban, aziránt, milyen álláspon- 
ton vannak a német, illetőleg a világgazda- 
sági helyzet megjavitásának a problémájával 
szemben. 
Curtius a sajtónak adott nyilatkozatában 

különösen kiemelte annak a jelentőségét, 
hogy a gazdasági jellegü megbeszélések egy 
részében a Bank of England kormányzója, 
valamint Ross pénzügyi szakértő is résztvet- 
tek. Ugyanekkor nagy horderőt tulajdonita- 
nak Stimson amerikai külügyi államtitkár 
berlini utjának. 

A német kormány egyébként a chegueret 
tárgyalások alapján a jóvátételi kérdést a kö- 
zeli hónapokban csakis az általános gazdasá- 
gi válság megoldásával kapcsolatban szándék. 
szik fölvetni. 
A párisi sajtó szerint csak három mód vamn 

Németország terheinek a könnyitésére: a 
VYoung-terv reviziója, a móratórium, vagy 
pénzügyi támogatás. Ezek közül csupán a 
harmadikat képzelik el, de ezt is csak abban 
az esetben, ha Németország politikailag lekö- 
telezi magát. 

titokzatos 
mondata 

Bukarest. junius 10. 

n király 
A király trónrakerülésének egyébes 

évofordulóján, hétfőn, Bukarestben 
szokatlanul fényes ünnepet ültek, ame- 
lyen maga az uralkodó is megnyilatko- 
zott. Először Jorga beszélt, hosszan és 
világosan arról, hogy milyen keserbes 
harc dult az ellenségeskedő politikai 
pártok között s hogy ez a harc még 
mindig nem ült el, hanem most már 
teljes mértékben ellene irányul. bár 
az országnak érdeke bolna a legtelje- 
sebb belső béke. Szóval Jorga panaszol- 
kodott az ellenzéki pártokra, amelyek 
— minden jel arra mutat – nem akar- 
pak kezes baárányok lenni a pariament- 
en. 
A miniszterelnök beszédére nálaszolt 

a király, amikor többek között ezt a 
mondatot mondta: „Találtam nékány 
embert, akikről hiszem, hogy meg fog- 
ják palósitani azt az ideát, amit óhaj- 
ok. 
Igy hangzik az a titokzatos királyi 

mondat, amely az Adeverul jelentése 
szerint mély hatást gyakorolt az ellen- 
zéki drokra, mert sokat sejtet, de nem 
mond világosan semmit arról az ideál- 
ról, amit Jorgának és társainak meg 
kell oalósitania. 

A párisi csküdtszék 
nuaktilóra itélte 
az arzénkeverő Laget orvost 

Páris, junius 10. 
A párisi esküdtszék egy hétig tartó izgal- 

mas tárgyalás után mondott itéletet Pierre 

Laget orvos bünpörében. Laget orvos a vád- 
irat szerint tiszazugi mintára, arzénnel meg- 

gyilkolta két feleségét s állitólag az apját is, 
sőt gyilkosságot kisérelt meg a testvérhuga 
ellen is. Laget a bünpör egész tárgyalása 
alatt állandóan ártatlanságát hangoztatta, s 
amikor az esküdtbiróság elnöke kihirdette, 
hogy nyaktilóval való kivégzésre itélték, zo- 
kogva borult a vádlottak padjára. - Védői 
semmiségi panaszokat jelentettek be és ke- 
gyelmi kérvényt adtak be a köztársasági el- 
nökhöz. Maga Laget börtöncellájában kije- 
lentette, hogy éhségsztrájkkal tiltakozik az 
igazságtalan itélet ellen. : 

Turnu-Severinnél 
épitik fel 

a Románia és Jugoszlávia 
közötti nagy Dunahidat 

Bukarest, junius 10. 
A román és jugoszláv kormányok már 

régóta tárgyalnak abban az irányban, 
hogy a két ország között ujabb nagy 
Duna-hidat épitsenek, ami egyrészt a 
transitó-forgalmat könnyitené meg 
mindkét ország javára, másrészt ujalLb 
kereskedelmi lehetőségeknek nyitana 
utat. A tárgyalásokat azonban nagyon 
akadályozzák azok a sztratégiai szem- 
pontok, amelyek miatt hol az egyik, 
hol a másik ország támasztott akadá- 
lyokat a hid helyének kijelölésénél. 
Most aztán végre megtörtént a megegye- 
zés. amelynek értelmében az uj Duna- 
hidat Turnu-Severinnél épitik fel. A 
bukaresti lapok értesülése szerint a kér- 
dést a két ország királya, Károly román 
és Sándor jugoszláv király személyesen 
döntötték el, amikor 
nemrégiben találkoztak. 

A luzionált Viktória 
bank izgalmas köz- 

gyülése 
Arad, junius 10. 

Az aradi Victória, a temesvári Timisiana 
és a nagyváradi Bihoreana fuziójából kelet- 
kezett Victória bank megbizottainak közgyü- 
lése ma, szerdán délelőtt kezdődött meg Ára- 
don. A közgyülést Jancu Cornél dr., aradi 
ügyvéd, a régi Victória bank egyik vezetője 
nyitotta meg s beszédében éles birálatot mon- 
dott a pénzintézet régi vezetőségéről. Megál- 
lapitotta, hogy a Victória régi igazgatósága 
kockázatos és kétes üzleteket. kötött s azokkal 
is elősegitette a pénzintézet bukását. 
A közgyülést a déli órákban félbeszakitot- 

ták és délutánra halasztották, mert sem a Ti- 
misiana, sem pedig a Bihoreana kiküldöttet 
nem érkeztek meg Aradra teljes számban. 

Orsova mellett 
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helymegyei 

Uui választás Udvarhelymegyében ? 

Bukarest, junius 10. 
Az udvarhelymegyei választási vissza- 

élések ügye — még mielőtt a magyar párt 
felvetette volna a kamarában ezt a kér-- 
dést - már is élénken foglalkoztatja a 
román közvéleményt. Aberescu marsall 
ma nyilt levelet tett közzé, melyben szo- 
katlanul éles hangon támadja Jorgát az 
udvarhelymegyei féktelen terror-vaálasz- 
tásokért. Averescu marsallnak természete- 
sen nem az fáj, hogy Argetoianu csendőr- 

választó- legényei legázolták a magyar 

Aberescu 

kat. A nyilt levél Bucsán államtitkár ér- 
dekében iródott, aki mint az Averescua 
párt listavezetője szenvedte végig az ud- 
varhelymegyei választásokat. Érdemes 
már csak azért is leközölni a marsall nyilt 
levelében felhozott panaszokat, mert: ime 
nem a rebellis magyarok, hanem Románia 
legmagasabb katonai rangját viselő p liti- 
us, Románia háromszoros miniszterelnö- 

ke kürtöli széjjel, hogy milyen emberte- 
len, törvénytelen és barbár oálasztást ren- 
dezett a Jorga-Argetoianu együttes ebben 
a magyar megyében 
– Tudom jól — irja Avereseu marsall 

Jorgához intézett nyilt levelében - hogy 
az alábbi panaszokra ön megint csak azt 
a választ fogja adni, amit már egyizben 
adott, hogy: mit tehetek én egyetlen em- 
ber az ország mult büneivel ezemben... 
Önnek teljesen igaza van. Főleg akkor, a 
mikor azoknak az embereknek a kezcire 
bizta a választásokat, akik f elülmulhatat- 
lan képviselői az ország mult büneinek és 
talán ön is be fogja látni, hogy ön viszont 
ezeknek az embereknek lett az exponense. 

De engedjen meg egy kérdést — foly- 
tatja Aberescu marsall - miért bállalt 
el ön egy olyan megbizatást, mely fe- 
tülmulja az ön saját beoallása szerint 
— az ön erejét? 

Averescu marsall ezután leköz!i Buc- 
san volt államtitkár jelentését az udvar- 

választási visszaélésekről: 
Tiz nappal a választások előtt katonai 
uralmat vezettek be a megyében. Mari- 

Vezérképviselet és lerakat : 

Iverescu nyilt levélben tárja fel az udvar- 
helvmegyei választások felháhoritó és 
hajmeresztő hotránysorozatát 

nescu csendőrőrnagyot Udvarhelymegye 
katonai parancsnokává nevezték ki. 
Senki sem tudja, hogy milyen alapon tör- 
tént ez a kinevezés. 
Marinescu őrnagy beponult a megyet 
prefekturára és e perctől kezdoe az 
összes katonai és cioil hatóságok az ő 
fennhatósága alá tartoztak. 

A katonai uralom első következménye az 
volt, hogy az ellenzéki pártok propagan- 
dáját azonnal betiltották. Gyüléseket 
csak speciális engedéllyel lehetett tarta- 
ni, de a megadott engedélyeket sem res- 
pektálták. A csendőrök bejárták a falva- 
kat és eltávolitották az ellenzáki plakáto- 
kat. Polgárokat, akiknél ellenzéki plaká- 
tokat találtak, egyszerüen letartoztatták. 
A póstákat a csendőrök szállták meg, le- 
veleket, táviratokat cenzurázták a tele- 
font teljesen kivonták a magánhasználat 
alól. 
A törvényszéki elnök szabadságot kóért 
és helyette a megyei oálasztási bizottság 
vezetésére egy Jacobini nevü birót! ne- 
beztek, aki mindenben a kormányjelöl- 

eessúez. "....... 

Keleti levelek " 

tek rendelkezésére állott. 
A kormányjelöltek élén állott Vespasián 
Pella, akit ismertek a megyében ég 
1927-ben, amikor már hasonló módon ve- 
zetett itt le választást. Pella urat a fia is 
elkisérte a megyébe, aki, mint jassi egye- 
temi tanár 

tagja a biró-bvizsgáztató bizottságnak. A 
pálasztásrra Constancából, Focsaniból 
és az ország távolatbbi helyeiről hoz- 
tak tiz fiatal birót, köztük birójelölte- 
ket, olyanokat, akiknek még a fiatal 
Pella előtt kell letenniök a biróvizsgát. 

A választás napján a városokból kivezető 
utakat elbarrikádozták a csendőrök, sen- 
ki sem juthatott be a megyébe Egyetlen 
ellenzéki jelölt, vagy megbizott sem tu- 
dott bejutni a szavazó helyiségbe. Hiába 
kisérleteztem, hogy panaszt emelhessek 
— irja jelentésében Bucsan – a megyei 
prefektura helyisége és a törvényszéki 
épület körül volt véve csendőrökkel, senki 
sem mehetett át a kordonon. IÍgy a me- 

akaratából vagy kényszerrel? – t2 
sen foglya polt Marinescu őrnagynak 
délután folyamán ina .A 
csendőrőrmester irásos paranccsal 
meg nálam, felült az autómra s elszáll 

gyai választási bizottság elnöőke — saját 

Irja: Baktay Ervin 

Talán sehol a világon nem keverednek 
annyira a klasszikus mult élő hagyomá- 
nyai a modern kor jelenségeivel, mint 
Indiában. Érre a nagyvárosok adják a 
legszembeötlőbb példákat. - Bombayben 
ahol európaiak nagy tömegben éiluek, a 
hol modern gyárüzemek, ipari telepek és 
üzleti központok létesültek, a bennszülöt- 
tek jórésze talált elhelyezkedést és meg- 
élhetést ezekkel kapcsolatban. Nyugati és 
kelet viselet, szokások egybevegyülnek és 
a népességnek ebben a részében már alig 
lehet olyan indusra találni, aki minden 
tekintetben az orientális ember tipusát 
szolgáltatná. Ezt már külsejük is elárul- 
ja: fejükön az ősi pagri (turbán) diszlik, 
vagy a kis, kerek indus sapka, de elcsó 
európai szabásu ing takarja felsőtestüket, 
térdig, a lábaik köré csavart lepel alól 
edig kivillog az európai gummi harisnya 

Rötő s a harisnya kitaposott ango' félei- 
pőben tünik el. Nincs izléstelenebb ját- 
vány, mint ez a hibrid öltözeékvegyület 
— valóságos élvezet a hindu negyedben 
olyan indusokkal találkozni, akik megtar- 
tolták az ősi viseletet és azt nem keverik 
össze a nyugati tömegcikkipar termékei- 
vel. 
Hanem azért a hatalmas emberbolyban, 

távol az európai negyed sürgő-forgó éle- 
tétől, fel-felbukkannak az őseredeti India 
eszményeinek eleven képviselői is. India 
legnemesebb és legtisztább hagyományai 
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is találkozhatun 

A szádha 
mainapig is a vallásban élnek. Az igazi 
hindu számára a vallás jelenti az emberi 
lét legfőbb tartalmát, ezt a vallást pedig 
nem a confessio inkább külsőségekben 
megnyilvánuló, hanem a religio mélyebb 
értelmében kell tekintenünk. -– Sajnos, 
nincs szavunk, mely röviden és pregnán- 
san kifejezhetné a két fogalom kozti kü- 
lönbséget. A religio (szószerint: ujra osz- 
szekapcsolás) azt a belsőséges. tieztult 
vallásos érzést jelenti, amely a Miaden- 
ségtől és Istentől eltávolodott lelket ismét 
a Végteenségbe s az isteni Egyetemségbe 
Fapcsolja, s amelynek legfelségesebb ki- 
ejezője a krisztusi Szeretet. Sajnos, a 
vallásnak ilyen értelmezése s a megvaló- 
sitására való törekvés a modern Nyaga- 
ton ma már vajmi ritka jelenség, ám az 
igazi hindu hivő minden igyekezetének 
végcélja a móksa, a lelki felszabadulás, 
amely a religió eszméjének tökélet-s meg- 
valósitásában áll. És Iadtában —– a közö- 
nyös, a mindennap apró gondjai után 
szaladgáló tömeg közepette - manapság 

szentekkel, tisztult, jó- 
akarattal és szeretettel eltelt lelkü embe- 
rekkel, aminők a korai középkor óta nyu- 
gati Európa életéből csaknem teljesen ki- 
vesztek. : 
Az ilyen tisztult lelkü embert, aki le- 

mondott minden véges és hivságoe célról, 
a hinduk régi szankszkrit szóval szádhu- 
nak nevezik. Magában Bombay-ben, a 
modern nyugati szellemmel átitatott, félig 
európai nagyvárosban is él néhány ilyen 
szádhu. Egyikükkel – éppen azzal, akit 
a legnagyobb tisztelettel vesznek körül az 
indusok – találkoztam is. Különös kap- 
csolat vagy végzetszerüség hozta utam- 
ba ezt a szádhut, isméteten is. 
Mikor hajónk kikötött a Ballarc-Pier- 

nél és végigtekintettem a rakparton vára- 
kozók sokaságán, szemem önkénytelenül 
megakadt egy szálas férfialakon, A ke- 
gyetlen napsütésben, amely a kalap vagy 
turbán nélkül járó átlagembert rövid pár 
perc alatt beteggé teheti, vagy meg ie 
ölheti, ő födetlen, simára borotvált fővel 
állott, világosbarna koponyáján ragyogó 
gyujtópontba gyültek a napsugarak Ár- 
ca is simára volt borotválva, testét pedig 
egyetlen hófehér lepel takarta, melyet a 
régi görögök himation-jának mádjára 
vetett át balvállán. Mezitláb állt a rak- 
part napsütött kövezetén, amelynek hevét 
még a cipőtalpon át is érezni lehet. Egyik 
kezében hosszu bambuszbotot, a másik- 
ban pedig szines virágokból kötött füzért 
tartott. A parton várakozók közt több in- 
dus férfit és nőt láttam, akik kezükben 
hasonló virágfüzéreket tartottak, a hajón 
érkező indiaiak egynémelyikének hozzá- 
tartozói vagy barátai voltak, akik a 
hosszu távollét után, ősi szokás szerint. 
virágfüzért akasztanak üdvözlésképpen a 
visszatérő testvér, fiu vagy barát nyaká- 
ba. Kiváncsi voltam, vajjon utitársaink 
közül kire várakozik a különös férfi, aki 
nyugodt méltóságával és öltözékével fel-- 
tünően elütött a körülötte állóktól. Hát- 
ramaradtam a kiszállásnál és megvártam, 
mig az utasok mindegyike elhagyja a ha- 

Scmochina asile 

jel en 

tott a megye határára. Ilyen körülmény k 
között sem én, sem politikai barátat 
nem voltunk abban a helyzetben, m 
jelen lehessünk a szavazásnál és tanui [ 
esünk az urnák felnyitásának. e- 
Magánuton arról értesültem - r 
Bucsan jelentésében, – hogy a több- 
ellenzéki pártok képviselői sem lehet 
tek jelen a szapazásnál, palamini 
urnák felnyitásánál. z 

Azt olyasom az ujságban — fejezi be 
Bucsan jelertését – hogy a kormány 
Udvarhelymegyében megkapta a szava 
zatok 58 percentjét. A n. meggyőződé. 
sünk szerint, tiszta választás esetén a bo. 
mány ebben a megyében nem érhetett 
volna el többet mint 2 százalékot. 

UJ VALASZTAS LESZ Up 
VAÁRHELYMEÉGYÉBEN 

Aberescu nyilt levelében hangsulyozza 
hogy olyan brutális választási visszaélg. 
sekről van szó, amely mellett nem halad. 
hat el a kormány szótlanul. De a fent kö 
zölt jelentés csak halvány vázlata annak 
a részletes memorandumnak, amit a 
Averescu-párt a parlament elé fog ter. 
jeszteni. : 
Hogy mi lesz Averescu marsall nyilt 

levelének következménye? Lehetséges 
hogy még Jorga is megdöbben az egés 
irói kar tekintélyét mélyen sér. 

tő váddal szemben és ebben az esetben 
csak egy módon teheti jóvá a brutális tör. 
vénysértést: uj oválasztást rendel el Ud. 
varhelymegyében. 

jót. A födetlen fejü férfi barátságosan 
nézett az érkezők szemébe, de a kaszorut 
egyiknek sem nyujtotta át. Az utolsók 
közt szálltam partra és mikor a fehér 
lepelbe burkolt férfi előtt elmentem, ez 
lassu, méltóságteljes mozdulattal emelte 
fel a kezét és szelid mosollyal nyujtota 
felém a virágfüzért. Nem értettem a dol- 
got – akkor még nem tudtam, ki ez az 
idegen hindu — és azt hittem, hogy ő is 
egyike a kikötő tarka életében ely 
gyakori baksislesőknek, aki talán felis- 
merte bennem az idegent és valami india: 
speciálitást akar reámsózni néhány pej- 
sza jutalom reményében. Mondom, ez volt 
az első benyomásom, de valami mégis el- 
lentmondott ennek a véleményemnek, a 
virágfüzéres ember olyan tiszteletet pa- 
rancsoló jelenség volt. Ajkai, melyek 
eddig is szüntelenül mozogtak, most is 
hangtalanul mormoltak valamit, amint 
szeliden mosolyogva állt előttem. Érthe- 
tetlennek találva a helyzetet, én is mo 
solyogva intettem és elháritottam a EKo- 
szorut. Ő szótlanul lebocsátotta kináló 
karját és változatlanul nyugodt, derüs te- 
kintettel nézett reám, mig én odahagy- 
tam a rakpartot és a vámházba siettem, a 
hová a kulik már becipelték a podgyá- 
szomat. 

STEKEIYiRETI 
BUTOR. 

GYÁRÁBÓL 
MNROSVÁSARHELY 

BUKNREST 
BRASSO 

NHGYSZEBEN 

MOTTO: 
ELSOKÉZBOL - A LEGJOBBAT - 
LEGOLCSÓBBAN, KEDVEZŐ FIZE- 

TÉSI FELTETELEKKEL! 
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Éefoguriálami 
feggumúra emmelyéls 

Klein Sándornak, a nyiregyőázai gyilkosnak 
pünfrfefésérf a 

Budapest, junius 10. 
A debreceni Táblán tegnap került ité- 

letre a sor Klein Sándornak, a nyiregy- 
házai. gyilkosnak bünügyében. Az ügyész 
délelőtt tartotta meg vádbeszédét s ha- 
álbüntetést kért. A védő ezzel szeinben a 
püntett, emberi motivumaira utalva a tör- 
vényszéki itélet enyhitését kérte. A vád- 
bttat mindkét beszéd alatt heves zokogó- 
görcsök fogták el. Majd a végszó jogán 
felszólalt, s kijelentette, hogy nem előre 
megfontolt szándékkal ölt. 
= Méltóságos elnök ur, — kiáltott föl, 
- én nem tagadtam le semmit! Én min- 
dent bevallottam!.. Én nem akarok ugy 
elmenni... 
E szavaknál összecsuklott és nem tudott 

tvább beszélni. 

sese...8.l8 ...88.......8.......0..8.. .. 

debreceni Tábián 
A tanács este nyolc órakor hirdette ki 

az itéletet, mely Klein Sándort előre 
megfontolt fyikosság büntettéért élet- 
ogytislani fegyházzal sujtja,. Klein zo- 

: orva hallgatta végig a verdiktet. majd 
fel iáltott: 

Nem előre megfontoltan öltem me 
Starkot! stomvoltan 9 mes 
— Ezt már mondotta! — felelte az el- 

nök. - Arra válaszoljon, hogy megnyug- 
szik-e az itéletben, vagy sem? 
Klein: Halálos itéletet kérek! 
Elnök: Ezt szokták mondani! 
Klein: Ha gazember vagyok, tessék fel- 

akasztani, ha nem, akkor ne sujtsanak 
ilyen itélettel. 

A vádlott végül felebbezett. 
e 

gözigazgatási idill, - ki tudja hány felvonásban 
Ka 

Két kvesztor tényleges 
Hol az egyik, 
hol a másik jog 
lalja el, közben 
szőrnyen ordita- 
ak egymásra 

Szatmár, junius 10. 
Épületes dologban van része a szatmári 

gözönségnek. Ritka szerencse szakadt er- 
re a városra, melynek most egyszerre két 
rendőrkvesztora van és a két kvesztor - 
robusztus alak mind a kettő — elszántan 
fenekedik egymás ellen a kvesztori szék 
megtartásáért, illetve visszaszerzéséért. A 
ublikum, amely nem tulságosan ragasz- 

kodik egyik kvesztorhoz sem, nem min- 
den lelki gyönyörüség nélkül nézi az 
ádáz tusakodást, lévén annak a nyilvá- 
nosság előtt sem eltitkolt néhány botrány- 
fejezete. 
Onnan jutott Szatmár városának ez a 

givételes szerencse, hogy a választások 
előtt hirtelen szabadságolták a nemzeti 
parasztpárt uralmának idejéből való Po- 
poníci alér rendőrkvesztort, akinek he- 
vyére Popescu Haralambie volt sziguran- 
calőnököt delegálta az uj kormány. 
távozó rendőrkvesztort nem nagy részvét 
kisérte, mert meglehetősen rideg és rossz- 
kedvü ember, akinek uralma alatt állan- 
dó volt a rendőrség kebelében az elége- 
detlenség és aki nem volt más a publi- 
kumhoz sem. Viszont azt sem lehet mon- 
dani, hogy az érkező uj kvesztort valami 
itörő örömmel fogadták volna, mer: an- 
nak idején, mikor Popescu Haralambie 
állott a szatmári sziguranca élén, megle- 
hetősen virágzott a korrupció ennél az in- 
tézménynél. 
Hanem Popescu emberségesebb volt, az 

bizonyos és azt sem lehet letagadni, hogy 
könnyebben intézték el ügyes-bajos dol- 
gaikat az emberek a szatmári rendőr- 
veszturán az uj uralom alatt. Különösen 
szép napok virradtak az utlevél-ügynö- 
kökre, akiket Popovici kvesztor kiüzött a 
kvesztura paradicsomából, de akik boldo- 
dogan szállották meg a kvesztura helyi- 
ségeit, amint beállott a változás. És ebből 
senkinek sem lett kára.. 
A választásoknál sok szerepe volt a 

rendőrkvesztornak, mert amire a válasz- 
tásoknál a rendőrséggel kapcsolatban 
szüksége volt a hatalomnak, azt elvégezte 
a megyei prefektus ugy. hogy ebben a 
vonatkozásban sem lehet nagy panasza 
zatmárnak Popescu Haralambie kvesz- 
orra. Vidáman és kedélyesen intézte ő 
az interregnum alatt a szatmári rendőrsé- 
gen az ügyeket és - mit tagadjuk — jó- 
néhányan utlevélhez jutottak. 
Mosi egyszerre vége szakadt a szép na- 

poknak és a szatmári rendőrség boldag, 
derüs korszakát ádáz tusa váltotta fel. A 
szatmáriak általában azt hitték, hogy Po- 
povici Valér rendőrkvesztort véglegesen 
menesztették a szatmári rendőrség éléről. 
Host azonban kiderült, hogy csak a vá- 
asztások tartamára szabadságolta őt az 
uj belügyminiszter, ki szipesebben látta a 
eatmári rendőrség élén a liberális ura- 
omból megbizhatónak ismert 
aralambiét. Popovici régi kvesztor, sza- 
dságideje most lejárt és tegnap reggel 

megjelent tulzottan korpulens termetéve 
h sSzatmári rendőrségen. hogy átvegve a 
lvatal vezetését. 

leves és egyáltalában nem európai ni- 
olu jelenetek játszódtak le a kvesztori 
stobában a két kvesztor között. Popnescu 
bt ült a kvesztori asztalnál, amikor Po- 
v megjelent és felszólitotta, hogy ad- 
t a hivatalt. 
opescu azzal pálaszolt, hogy őt ide 

IUMItiC sa 

Popescu 

miatt. Azt is 

hirkózása a szatmári 
rendőrfűnöki székért 

delegálta a belügyminiszter és ő addig 
el nem hagyhatja a szatmári kvesztu- 
rát, amig ezt a megbizatását pissza nem 
vonják. : 

Erre aztán piaci kofákat megszégyenitő 
jelenetek következtek. Popovici erélye- 
sen rátámadt Popescura, aki hasonló 
hangnemben válaszolt és 
olyan botrány keletkezett a szatmári 
rendőrkbeszturán, hogy a református 
templomból kitóduló hipek megbotráén- 
kozba állottak meg a rendőrség eépülete 
előtt, amelynek emeleti ablakából a 
szitkok, átkok és gorombaságok csunya 
árja hömpölygött ki az utcára, lévén 

böőlorku ember mindkét kovesztor. 
OÖsszeszaladt az egész rendőrség, de. 
persze nem mertek beleavatkozni a két 
vezér harcába. A csunya marakodást Po- 
pescu unta meg hamarább és otthagyta a 
rendőrséget, mire Popovici betelepedett a 
kvesztori szobába. Ugy bekvártélyozta 
magát Popovici a kvesztori szobába, 
hogy egész nap nem mozdult ki onnan és 
még az ebéd jét, pvacsoráját is oda hozat- 
ta fel. 
Másnap aztán Popescu visszafoglalta a 

rendőrséget és ő dirigált a kveszturán. 
Mire ezek a sorok megjelennek, akkorá- 
ra talán megint a régi kvesztor lesz a 
helyzet ura, mert váltakozó szerencsével 
folyik a harc a szatmári kvesztori szék- 
ért. E pillanatban Popescu ur ül ebben a 
bő, szilárd és kényelmes székben és szer- 
vezi a harcot elődje ellen. Ebben a harc- 
ban gyüjti az adatokat Popescu Popovici 
ellen és elsősorban a rendőrség kebelében 
igyekszik a Popovicivel szemben fent- 
álló ellenszenvet megszervezni, 
Remény van rá, hogy a 

rendőrzseni sikeres nyomozást folytat egy. 
más ellen és mindkettőnek sikerül köze- 
lesen élvezetes és tanulságos dolgoka' ki- 
teregetni a szatmári rendőrkvesztura bel- 
ső életéből. Egyelőre csak annyit tudunk, 
hogy a szatmári rendőrség személyzeté- 
vel fizettette meg Popovici, a régi kvesz- 
tor azt a megtiszteltetést, hogy ő került 
az Olimpia sportegylet elnöki székébe. 
Popovici két évi kvesztorsága egész ide- 
je alatt minden rendőrtől és rendőriszt- 
től havi 20 lejt vont le az Olimpia sport- 
klub részére és most arra igyekeznek a 
Popovici ellenségei rábirni a rendőröket 
és rendőrtiszteket, hogy tegyenek feljelen- 
tést Popovici ellen a jogtalan levonások 

rebesgeti Popoviciról, 
hogy a büntetéspénzekről nem adott 
nyugtát a feleknek. Arról is szól a táma, 
hogy a kvesztor minden hónapban fel- 
vette az utiátalányt a megyebeli rendőr- 
ségek ellenőrzéséért, de egy-két esetet ki- 
véve ki sem mozdult Szatmárról 
Nem kell azonban Popoviciért sem ag- 

gódni, mert ő sem nézi tétlenül az ellene 
indult harcot, hanem ő is megholygatja 
a Popescu dolgait az utlevelekkel, az in- 
gyenes lakomákkal és egyebekkel. A 
meginditandó vizsgálatnak lesz itt dolga 
bőven, mig kitisztitja a most kiteregetett 
szennyest. 
A két rendőrkvesztor ádáz harcát fej- 

csóválva bár, de nem minden káröröm 
nélkül nézi a város lakossága, amely ki- 
váncsian várja, mit válaszol majd a bel- 
ügyminiszter a táviratok áradatára, amit 
a két kvesztor zuditott mérgében Buka- 
rest felé 

két ügyes 

Két percz alatt meg- 

tanulja az exponálást! 

Oly könnyű ez egy Agfa-Stan- 
dard- géppel. a mellyel minden be- 
állitás egy tekintettel áttekinthető. 
z ára 2.900.- Leitől 4.600 - Leig. 
dasználjon Agfa-filmet. Velük 
minden időben fényképezhet. 
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Megszüntetik 
a kolozsvári román operát ? 
Titokban tartják a bukaresti vizsgálóbizottság munkájának 
eredményét. Állitólag 9 milliós hiányt iedeztek iel a dé- 

delgetett müintézetnél 

Kolozsvár, junius 10. 

A kolozsvári román opera pénzügyi 
gazdálkodása körül már régóta furcsa 
anomáliák hire került forgalomba. Ez 
az állami intézmény, amely a zenekul- 
tura terén feltétlenül tiszteletreméltó 
müködést fejtett ki, már évek óta fog- 
lalkoztatja a nyilvánosságot, nemésak 
állandó deficitjei miatt, hanem egy kü- 
lönös rendszer miatt is, amely a kisebb- 
ségi származásu, sőt egyes elismert ro- 
mán müvészek ellen valóságos hadjára- 
tot vezetett. Az opera élén Pável Con- 
stantin áll ma is, aki Papp László néven 
a kolozsvári Magyar Szinház opera- 
együttesének volt a tagja annakidején 
és éppen ezért hatott kinosan, amikor 
Pável egymásután távolitotta el a na- 
cionalizált opera kisebbségi tagjait 
meglehetősen zajos konfliktusok kisé- 
retében. : 
Amig azonban Pável csak ezen a té- 
ren végzett kulturtevékenységet, nem 
volt semmi baj, de a jó összeköttetések- 
kel rendelkező igazgató csakhamar 

- 

konfliktusba keveredett a szinház több 
román müvészével, akik természetesen 
nem sokáig türték Pável diktátorságát. 
És igy született meg az a feljelentés, 
amely alapján mintegy tiz nappal ez- 
előtt Kolozsvárra érkezett Caragea mi- 
niszterelnökségi igazgató és 
munkaügyi és müvészeti vezérigazgató, 
akik Isac Emil szinészeti vezérfelügyelő- 
vel együtt vizsgálatot tartottak az cpe- 
ránál. A vizsgálatról, amely csak beve- 

Petculescu 

zető jellegü volt, tehát folytatása lesz, 
nemcsak, hogy semmiféle hivatalos köz- 
lést nem adtak ki, hanem az egész ügyet 
a legszigorubb titoktartás jegyében ke- 
zelik, holott a közvéleményt nagyon is 
érdekli, hogy mi történt az intézmény- 
nél, amely az államtól 26, Kolozsvár vá- 
rosától pedig 2 millió lej szubvenciót 
kap minden évben. 

Kiszivárgott hirek szerint az előzetes 
vizsgálat során ellenőrizték az opera 
gazdasági vezetésére vonatkozó könyve- 
ket, amelyekből igen sulyos dolgokat ál- 
lapitottak meg. ÁAz operánál állitóla, 
éveken át tulságosan bőkezü gazdálko 
dás folyt a szubvenciókból és 

hir szerint a vizsgálóbizottság 9 mil 
lió hiányt állapitott meg. 

Jólinformált körökben erősen tartja ma- 
gát az a magyarázat, hogy Pável Con- 
stantin és az igazgatóság szándékosan 
szórták a pénzt, amivel azt akarták vol- 
na Bukarest felé dokumentálni, hogy az 
állam kezelésében az opera nem képes 
deficit nélkül müködni és ezzel a mód 
szerrel siettették, hogy az operát kom- 
merciált vállalattá alakitsák át, ami köz- 
tudomás szerint a szinekurák egész sc 
rának nyujt lehetőséget. 
A vizsgálat eredményeképen Kolozs 

váron biztosra veszik, hogy az állam fel- 
bontja a Pável Constantinnal kötött 
szerződést, sőt arról is szó vau, hogy tel- 
jesen megszüntetik a kolozsvári román 
operát, a társulat tagjait pedig áthelye- 
zik a bukaresti operához. 

5. OLDAL



Magyarországon is teljes erővel 
megindult a választási küzdelem 

Budapest, junius 10. 

A választási küzdelem országszerte a 
legnagyobb lendülettel indult meg. A jobb 
és baloldai pártok között máris kiajakult 
a harc. A jobbpárt óriási felkészültséggel 
vetette bele magát a küzdelembe, az el- 
lenzéki kampány ezzel szemben nagy 
harci kedvet árul el. 

Legmozgalmasabb természetesen a bu- 
dapesti hadszintér. A választási zavaros - 
ban csomó outsider próbálkozik a halá- 
szással. Minden nap uj nevek vetődnek 
fel, csomó apró párt alakult, melyek 
minden valószinüség szerint még a sziüiksé- 
.esesesezeSSESEGES 

Siere professzor: 
MKEIER 

Még cgy ilyen választás 
tömegvérenézést eredményezne 
Megvertiék, 5áromszor is lefogfák, 
mégis kéf mandálumof szerzeff 

Bukarest, junius 10 
Kétszer megverték, háromszor elfogták 

és Argetoianunak a prefektusokhoz kül- 
dött bizalmas utasitásai dacára mégis 
képviselői mandátumot szerzett magának 
a hetvenéves Stere professzor. Sőt: nem is 
egy – hanem két mandátum felet ren- 
delkezik. Igy állt bosszut Argetoianun — 
aki minden erővel, a közigazgatási gépe- 
zet féktelen terrorjával meg akarta aka- 
dályozni, hogy bekerülhessen a parla- 
mentbe. 

Szinte fantasztikus harcokat vivott ez 
az öreg, több mint hetvenéves professzor 
Argetoianu csendőreivel és választási 
ügynökeivel. A Calarasi állomáson, ami- 
kor gyanutlanul leszállt a vonatról. 

hat ember rábetette magát és agyba- 
főbe berték. 

Közben a csendőrség elállotta a vasuti ál- 
lomás kijáratát, hogy az ott tartózkodó 
közönség ne siethessen a hetvenéves em- 
ber segitségére. De ez csak egy apizód 
Stere választási harcaiból. 
Most megérkezett Bukarestbe. Azt hit- 

tük, hogy egy öreg, elkedvetlenedett, 
utálkozó, morózus öregurat találunk és 
ehelyett az örökifju, mosolygó Stere ül 
velünk szemben a szállodai szoba minia- 
tür asztala mellett. 
— Ezt a választást még egyszer nem le- 

hetne megismételni Beszarábiában – kez- 
di Stere professzor nyilatkozatát. 
Meggyőződésem,. hogy Besszaraábiában 
még egy ilyen választás általános fel- 
kelést és tömegvérengzést eredményez- 

ne. 
A mostani választások után két ut áll a 
felelős vezető államférfiak előtt. Az első: 
a nyilt diktatura, ami nagyon rövidesen 
az előbb vázolt borzalmas köveitkezmé- 
nyeket fogja eredményezni és a második: 
rebideálni az eddig történteket é- becsü- 
letesen megteremteni egy alkotmányos és 
parlamentáris rezsim feltételeit. Hogv az 
urak melyiket fogják e két ut köozül vá- 
lasztani - még senki sem tudja. A mult 
azt bizonyitja, hogy Romániában minden 
lehetséges - és igy nagyon nehéz politi- 
kai prognozist adni. Én csak annyit mon- 
dok, hogy pvégül mégis, mindenütt az 
igazság győzött az ilyen harcokban.. 

Stere elhallgat. Komoran néz maga elé. 
Percek telnek el, amig a vonásai felen- 
gednek. 
— A besszarábiai prefektusok még jó- 

val a választások előtt megkanták a 
parancsot: Stere professzort nem szabad 
megoálasztani és ennek dacára én ma 
mégis két mandátummal rendelkezem. 
Csak egy eset a sok közül. Mandac besz- 
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ges ajánlásokat sem tudják majd meg- 
szerezni. Ennek ellenére valószinü, hogy 
a választásokon több lista fog befutni, 
mint legutóbb. Igy esélyük van a front- 
harcosoknak, ikik három kerületben in- 
dulnak. Esetleg sikeresen küzdi végig a 
kampányt egy külön, mindössze egy ke- 
rületben induló demokrata lista, mely a 
„Vázsonyi Vilmos pártja' hangzatos cim- 
mel kezdte meg agitációját. 
A már eleve is tulfütött hangulat miatt 

számolnak azzal, hogy a választások. me- 
lyeknek zömét e hó 28 és 30-a köcrött 
tartják meg, bővelkedni fognak izgal- 
makban. 

szarábiai falu előtt csendőrök tartóztat- 
ják fel az autómat. Elhangzik a parancs: 
eszállni és gyalog be a csendőrposztig. 
—– De miért? 
— Az autó nincsen rendben. 
— Mi az, hogy nincsen rendben,. nincs 

itt semmi baj... 
— Azt mi jobban tudjuk. 
—– Mit tehettem volna. Ott álltam kiló- 

méterekre a falutól, körülvéve a csend- 
őröktől. És –— egyezerre csak a falu meg- 
indul és szinte győzelmi menetben visz 
be a nép a faluba. Az történt, hogy egy 
tizenhárom éves fiu. aki látta, hogy el- 
fognak a csendőrök, beszaladt a faluba: 
a mi professzorunkat elfogták a csend- 
őrök, szaladtak a biróhoz és jöttek ér- 
tem.. : : 

Stere legyint a kezével: száz ilyen ese- 
tet is fel tudnék sorolni.. az a gyaláza- 
tos támadás a Calarasi állomáson, a tá- 
madóknak semmi bajuk sem történt, még 
most is szabadon vannak. Egyenesen le- 
leplezésszámba megy Stere azon állitása, 
hogy a kormány, csakhogy megakadályoz- 
za Stere bejutását a parlamentbe, a 
besszarábiai megyékben egyenesen favbori- 
zálta a cuzistákat. 
– A cuzisták – mondja Stere pro- 

fesszor, – azt tehették, amit akartak és 
viszont azt megakadályozták. hogy én 
kiragaszthassam a plakátokat, megver- 
tek... elfogtak.. 
—– Mi a véleménye professzor ur a vá- 

lasztások eredményéről? kérdeztük. 
—- A végeredmény? Kaptunk egy par- 

lamentet, mely munkaképtelen. 
– És mi az ön programmja, profeez- 

szor ur? : 
Fiatalos tüzzel ragyognak a szemei en- 

nek a hetven évnél idősebb misztikus 
politikusnak, amikor széles gesztusokkal 
kisért beszédében elmondja. hogy ujra 
meg akarja szervezni azokat a tömegeket, 
melyek valaha Maniura és Mihalachera 
esküdtek és amelyek ma csalódva e két 
politikusban, politikai vezér irányitása 
nélkül állanak. 

f. a. 
vvvvvvvvvvvvvvvv 

- A HÉT FOLYAMAN KIVÉGEZNEK KÉT 
TISZAZUGI GYILKOS ASSZONYT. Buda- 
pestről jelentik: Budapesten hire terjedt, hogy 
kedden reggel a szolnoki törvényszéki fog- 
ház udvarán kivégzik Csordás Bálintné és 
Szabó Lászlóné tiszakürti asszonyokat, aki- 
ket arzénes gyilkosság miatt jogerősen kötél- 
általi halálra itéltek. A hirek tévesnek bizo- 
nyultak ugyan, de azért a kettős akasztás, 
miután a kormányzó a kegyelmi kérvényeket 
elutasitotta, a hét folyamán megtörténik. 

BRASSO 
GCunon Na. 28 

Ma szerdán premier! Gyönyörü 
német zene és énekes filmszenzáció . 

Férfi hilincsekben (Fantome des Gtücks) 
Főszerepben : Karina Bel! és Mihály Tschechow. 

4 Slágerdal 

Reinholz Schuntzel zseniális rendezése 

Csak felnőtteknek ! 

Következő szenzációó A LEGSZEBB NÉMET ÉNEKES. TANCOS VIGOPERETT 
NOTI KAROLY világsikert aratott vigjátéka : 

NYOTNFT ABHANN 
PREMIER! 

3 Tage Mittelarest (apA kERESTETIK) 
Fősz.: GRET TrHEIMER, LUCIE ENGLISCH,. FRITZ SCHULTZ. FELIX BRESSART. 

Csak felnőtteknek ! 

Hagenbeck leépit 
(Cirkuszi-ponyva regény) 

Szinhely: A Hagenbeck cirkusz mena- 
zsériája. Az állatok feszülten figyelnek a 
cirkusztulajdonosra. 
Hagenbeck: Azt sem tudom, hogy hogy 

kezdjem.... egy kicsit szerfölött kényes az 
ügy! Tudják ezek az anyagi zavarok... 
azt hiszem le kell egy kicsit épitenem 
magukat. 

zebra: Jól nézek ki. ahogy kiteszem 
innen a lábamat, azonnal lefog a rend- 
őrség. Ugy nézek ki ebben a ronda csi- 
kos bőrben, mint egy szökött fegyenc.. 
Hagenbeck: Attól maga ne féljeun! Any- 

nyi ezrese legyen magának, ahány ember 
jár ma szabadon, akinek ülni kellene! 

Az elefánt (ormányfőtanácsos): Bo- 
csánat, hogy közbeszólok, de nekem nin- 
csen olyan vastag bőröm, hogy ezt a le- 
épitést eltürjem! Nézze meg. hogy eszem 
magam. Csupa elefántcsont vagyok.. 
A fóka: A kolléga urnak igaza van. Én 

sem vagyok ilyen hidegséghez szokva. A 
maga bánásmódja fagyosabb az északi 
sarknál! ; 
Hagenbeck: De uraim! Állatok! Test- 

véreim! Értsék meg, hogy képtelen va- 
gyok az önök exisztenciáját tovább bizto- 
sitani. Nézzenek más elhelyezkedés után! 
A majom: Röhögni kell! Elmegyek em- 
rnek.... 
A malac: Én leszerződök egy bárba 

müvésznőnek! 
A medbe: Ami engem illet, én hü mara. 

dok a családi tradicióhoz! Én továbbra is 
tálpat fogok nyalni... 

agenbeck: Na ne mondja... 
A medbe: Tessék hagyni kibeszélni 

kérem! Kormánypárti képviselőnek me- 
gyek Romániába...! 

krokodil: Én sem ejtek ezután köny- 
nyeket. Eladom bőrömet tárcának egy 
szépirodalmi lapba! 

agenbeck: Miféle cirkusz van itt? 
Hát annyira el vannak maguk állatiasod- 
va, hogy vicceket csinálnak ilyen komoly 
dolgokból? Csak azt nem tudom. hogy 
én mihez kezdjek!? 
A szamár: Akar valami okosat nallani? 

Maga itt marad az állatkertben! Aki a 
TAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

CSINOS ES TARTOS SELYEMHAtélSNYA 1 

ASRA (APOH MOozG 
BRASSÓ, Telefon : 564. 

mai viszonyok mellett ilyen cirka : 
fenn, annak itt a helyel. szt tart 

Inco 

-– A HUNYADMEGYEI PREFEKTUS 
RI FARKASKALANDJA. Tudósitónk jelen 
Szokatlan és rendkivüli vadászkaland els 

lett a napokban dr. Bejan Romulus, Hun -se 
megye ujonnan delegált prefektusa, ad 
csak azért nem járt komolyabb következ ely 
nyekkel, mert a különös kaland nem gyak 

szeres emberrel esett meg - A preteke 
ugyanis a napokban autóval Drághici rehda 
kvesztor kiséretében a Déva és Piski közöt 

Szentandrás község közelében haladt, amike 

váratlanul egy hatalmas ordas farkas re 
az autónak. A soffőr az autót azonnal t 

gyorsitotta, ugy, hogy a hirtelen iramtól 
vad lefordult s az autó kerekei alá kerül. 

mely keresztülment rajta, azonban nem dö 
lött meg, csak elkábult. A prefektus e azutá 
leállittatta az autót s Drághici rendőrkves 
torral kiszállva, több lövést adtak le revolva 
reikből az uton fetrengő fenevadra, amel 
autóval bevittek Dévára. - Valószinü, hoz- 
a hatalmas ordas megveszhetett és igy kóbo, 
gott le az országutra. : , 
- MEGMOZDULNAK A NYUGDIJASO 

Valósággal világraszóló az a botrány, mely ná 
lunk a szegény nyugdijasok becsülettel me- 
szolgált nyugdijának kifizetése körül kava 
rog. Kulturállamban még nem fordult elő , 
ami nálunk rendszerré kezd válni. Az amu 
is koldusalamizsna értékü nyugdijakat hóna 
pokon át nem fizetik, mikor nagynehezen va 
lamit kiizzadnak, akkor is előzőleg tizszer ; 
megjáratják a munkában megrokkant vol 
közalkalmazottakat. Az agyonkinzott nyugdi 
jasok most döntő lépésre szánták el magy 
kat. A brassói nyugdijasok a napokban gyü 
lést tartanak és egy háromtagu küldöttség, 
menesztenek a miniszterelnökhöz és a király 
hoz, hogy a botrányos állapotok orvoslásá 
kérjék. A küldöttségben mindhárom nemze 
tiség képviselve lesz, annak dokumentálásá 
ra, hogy a nyugdijasokkal szemben követe 
tarthatatlan elbánásban valósul meg nálun 
az egyenlő elbánás elve. Jorgától nem soka 
remélhetnek a szegény nyugdijasok, de a 
uralkodó bizonyára segitségükre lesz, ha 
kotmány meg nem akadályozza fogadtatás 
at. 

JELLEMET nem csak irásból (grafoló 
gia), hanem arcból, fogakból, fej és kézalak 
ból, tenyérvonalakból, (chiromantia) és szi 
letési dátumból, asztrológiailag is meg leh 
állapitani. Analizis 100 lej. Schneider, Bras 
só, Str. Brutarilor 4. 

t7*. - - 

- 

Szerdán és a következő napokon az óriási sikert aratott 

Vihar a Monthblanc fe ett 
ciímü monumentális filmmestermü ífut. 

A főszerepben : LENI RIEFENSTAHL. ERNST UDEIT. 

Ruhákat vegyiles test, tisztit: CIINK, CIUJ. Postaküldeményeknél 200, engedmény. ] 
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MÁRIA KIRÁLYNÉ MUSSOLINIT LÁT- 
VENDÉGÜL. Rómából jelentik: Mária 

Myakirályné, aki, mint ismeretes, Frassini 
író vendégeként az Casalbrucciato villában 
ürtózkodik, ünnepélyes ebédet adott, melyen 
ussolinin kivül, Ileana hercegnő és vőlegé- 

ye, valamint Frassini báró vettek részt. 
FIGYELEM, HADIROKKANTAK! Mint- 

y az eddigi vasuti karnettek junius else- 
igtől érvényüket vesztették, szerezze be kiki 
megyei prefekturán az I. O. V. hivatalból 
a uj karnettet, nehogy bárkit is károsodás 
érjen. 

ELJEGYZÉS. Dr. Bausznern Guidó köz- 

je yző leányát, Máriát, eljegyezte Hoflfmann ugó kereskedő, Brassó. 
- IDŐJELENTÉS. A budapesti meteoroló- 
jai intézet jelentése szerint hőemelkedés vár- 
ató, helyi zivatarokkal. 

- ELŐőFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
imkéjükön feltüntetett lejáratot. Ha lejárt 
m előfizetés, gondoskodjanak a megujitásról; 
ha pedig, befizették a megujitást, figyeljék, 
jogy legkésőbb 8 napon belül az uj fejárat 
yerepel-e a cimkén. Ha 8 napon belül a le- 
árat nem változik a teljesitett 
megfelelően, akkor reklamálni kell a kiadó- 
ivatalnál. 

- MEGPETICIONÁLTÁK UDVARHELY- 
MEGYE EGÉSZ VÁLASZTÁSÁT. Tudósitónk 
elenti: Számtalan kontestációkon kivül, a 
mely minden körletben kivétel nélkül előfor- 
dult, nevezetes az a memorandum, amelyet a 
Magyarpárt dolgozott ki, amely a választási 

örvény megfelelő pontjaira hivatkozva, rend- 
gerbe foglalta a törvénysértéseket s az egész 
választást megpeticionálta. 

- A román megszállás tragikus utó- 
Mngja Székesfehérváron. Búdapestről 
jelentik: Vágó András honyédfőhadnagy 
fegnap délelőtt a székesfehérvári ve- 
gyesdandár könyvtárszobájában szolgá- 
hti revolverével főbelőtte magát és 
azonnal meghalt. Az életunt tisztet min- 
denki szerette. Tettének oka az, hogy a 
mmán megszállás alatt édesanyját és 
mövérét kivégezték. Azóta a főhadnagy 
Mmskomorságba esett és ezért vált meg 
detétől. 

- Amikor arcszine fakó, szürkéssár- 
m és tekintete bágyadt, amikor szomo- 

jás, felfuvódás és fejnyomás kinozzák, 
olyankor tanácsos néhány napon át reg- 

Terenc József" keserüvizet inni. Az 
uvosok azért rendelik a lerene Józsel 
Mzet olyan gyakran, mert ez sok eset- 
bn a rosszullét okát gyorsan megszün- 
eti és az egész szervezetet felfrissiti. A 
ferenc Józset keserüviz gyógyszertá- 
mkban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 
- *HSÉGCSZTRÁJKOT KEZD PRIBICSFE- 

Wcs, VOLT JUCOSZLÁV MINISZIER. 
Grácból jelentik: Ismeretes, hogy Pribicse- 
vics Szvetozárt, a Radics-kormány volt mi- 

tizterét a diktatura Brus délszerbiai község- 
be internálta. 1929-ben Pribicsevicset betegsé- 
ge miatt egy belgrádi kórházba szállitották. 
Tgnap a rendőrség elrendelte, hogy az ex- 
minisztert 24 órán belül ismét internálni kell 
msba. Pribicsevics tiltakozott a rendelet el- 

Mtrájkba kezd. 

- ORTÁSI KőSóÓ-ÉRT FEDEZTEK FEL 
JAGYARORSZÁGON. Budapestről táviratoz- 
úk: Nemzetgazdasági szempontból óriási je- 
tütőségü felfedezést tett Fehér Ferenc bü- 
Bsdi plebános, aki rájött arra, hogy Bara- 
lya megyétől kezdődőleg Somogy- és Fejér- 
negyéken át, egészen a budai Érzsébet sóés- 

lária Terézia korában egyszer már meg is 
Witottak. Minden remény meg van arra, 
1gy Magyarország teljesen elláthatja ezután 
Ső-szükségletét. 

ke SOROZATOS KIRAKATBETÖRÉS MA- 
SVÁSÁRHELYEN. Marosvásárhelyről je- 

entik: Az elhanyagolt állapotban levő uttest, 
lelynek tátongó hézagait a város egyelőre 
lccsal töltetett be, az utóbbi napokban so- 
7atos kirakatbetörést eredményezett. A jár- 
ék menetközben szeszélyes ivben és ve- 
ens erővel vetik ki a hézagokból a ka- 
E aket, melyeknek következtében mindig 
akatüvegek esnek áldozatául. Igy törte be 

utcai vizfecskendő Mestitz butorkereske- 
kirakatát. A kár 40.000 lej. A hibás köve- 
att siklott ki a gázgyár autója is, a 
Ha Kertész Dezső főtéri uridivat üzletének 
e atába hatolt be. A kár itt mintegy 20 

elre tehető. Hasonló természetü panasza 
Tükör könyvkereskedésnek és a Rosen- 

k trafiknak. A károsult cégtulajdonosok 
inditanak a város ellen. 

MyyANITÓI ÁTHELYEZÉSEK UDVAR- 
k tMEGYEBEN, Tudósítónk jelenti: A köz- 
hilügyi minisztérium 1931. szeptemberi 

áthelyezéseket eszkö- 
vét p Birtha Józsefet Udvarhelyre, Tóth Im- 
k ardóczra, Pállfi Gézát Fiátfalvára, Faze- 
N, Dénest Firtosmartonosra, finkér Stefá- 
M arajdra, Borbély Alexet Tarcsafalvára, 

ülte. yal a következő 

T . - , 

k n Kovács Ödönt Árvátfalvára és Horu- 

ost Muzsnára helyezték át. A meg- 
ett állásokra pályázatot irtak ki. 
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fizetésnek 

m, nyomott hangulat és nehéz álmok 
nötrik, amikor epepangás. gyomorfá- 

el éhgyomorra 1-1 pohár természetes 

h s kijelentette, hogy, amennyiben mégis 
Vgrehajtják a rendőrség parancsát, éhség- [. 

a pénzügyigazgatóságokat. hogy a 

irdőig egy nagy kősó-ér huzódik, melyet 

bep erencet Patakfalvára, Tóth Pétert Bar- 

Egzisztenciák tizezrei veszélyben 

Julius elsejére mégis kiirták a lalus 
italmérési engedélyek árlejtését 

A jegyzőségek leszólították a korcsmárosokat, hogy az árlejtésig leltétlenül árulják ki készleteiket- 
Ura akcióba lép az Erdélyi Kiskereskedök Szövetsége, amely egyizben már eredményesen 

interveniált az árlejtések elhalasztása ügyében 

Brassó, junius 10. 
A pénzügyminisztérium ez év március hó 

7-én, 71.050. számu rendeletével az összes fa- 
lusi, tehát nem csak a községek tulajdonát 
képező italmérési engedélyek nyilvános ár- 
lejtését rendelte el. A minisztériumnak ez az 
intézkedése 

a legsulyosabb formában, 
menően érintette az italmérési 
tulajdonosainak szerzett jogait. 

egszisztenciára- 

engedélyek 

Nem kevesebbről volt szó, mint arről, hogy 
minden falusi korcsmáros engedélyét árléj- 
tésre bocsátják és, aki többet ad az engedé- 
lyért, azé az árusitási jog, tekintet nélkül ar- 

ra, hogy az, akitől az engedélyt elvették. 20 
–30 éven át gyakorolta foglalkozását. 
A rendelet végrehajtása ellen az összés ér- 

dekeltek tiltakoztak. Az érdélyi kiskereske- 
dők brassói szövetsége az ügyben nagyszabá- 
su kongresszust hivott egybe, amely delegá- 
ciót menesztett Bukarestbe. 

A delegációnak sikerült megértetnie az ak- 
kori Mironescu-kormány illetékeseipel, hogy 
a régi engedélyeknek nyiloános árlejtésre 
paló bocsájtása tizezrek egzisztenciáját be- 
szélyezteti 

és a szerzett jognak olyan flagráns megsérté- 
se ez, amelyre nemigen volt még példa jog- 
államban. Az intervenció akkor sikerrel járt 

pénzügymi- 
nisztere, valamint az összes többi illetékesek 
igéretet tettek arra, hogy a kérdést közmeg- 
elégedésre rendezik s addig is az árlejtésekre 

rendeletileg felfüg- 

és a kormány- miniszterelnöke, 

vonatkozó végrehajtást 
gesztették, julius hó 1-éig. 

MÉGIS ELRENDELTEK AZ 
MÉRÉSI 
TÉSÉT 

Ezután mindenki azt hitte, hogy az ár- 
lejtések tömeges megtartására nem fog sor 
kerülni és, hogy csak azokat az engedélye- 
ket fogják árlejtést utján bérbeadni, amelyek 
a községek saját tulajdonát képezik. Azonban 
nem ez történt. A Mironescu-kormány után 
jött a Jorga-kormány és 

a pénzügyminisztérium az előző kormány 

igéretét már nem tartja magára nézbe kö- 
telezőnek. 

A pénzügyminisztérium ugyanis utasitotta 
megyei 

prefekturák és azok jegyzőségei utján intéz- 
kedjenek aziránt. hogy 

az összes falusi italmérési engedélyek nyil- 
vános árlejtését julius 1-én tartsák meg. 

A rendelet értelmében meg is tették az ár- 
lejtésekre a szükséges előkészületeket. A köz- 
ségi jegyzők felszólitották a korcsmárosokat. 
hogy julius 1-éig italkészleteiket feltétlenül 

árusitsák ki, mert azontul megszünik italmé- 
rői joguk. 
A rendelet villámcsapásként éri a korcsmá- 

rosokat és falusi italmérőket. Annál megle- 
pőbb és indokolatlanabb az uj intézkedés, 
mivel a pénzügyminisztériumban Bratescu ál- 
lamtitkár egy olyan javaslatot készitett már, 
amely bizonyos átmeneti időt engedélyezne 
a régi tulajdonosoknak. Ez az átmeneti idő öt 
év volna, vagyis csak öt év mulva kerülné- 
nek árlejtésre azok az engedélyek, amelyeket 
régi tulajdonosok birtokolnak. Hogy mi van 
ezzel a javaslattal, nem lehet tudni. Elejtette 
volna ezt Argetoianu pénzügyminiszter ? 
Az érdekelteknek mindenesetre 
akcióba kell lépniök 

és egységesen kell felvonulniok érdekeik vé- 
delmére, mert, ha ezt most elmulasztják, ké- 

sürgősen 

sőbb hiába fognak a jogtalanság és méltány- 
talanság ellen apellálni. 

UJRA AKCIÓBA LÉP AZ ERDELYI 
KISKERESKEDŐK SZÖVETSÉGE 

Az erdélyi kiskereskedők brassói szövetsé- 
ge, amely egyizben már eredményesen lépett 
közbe az engedélyek árlejtése ügyében, most 
ujabb tiltakozó gyülésre hivja össze az érde- 
kelteket. A szövetség vezetősége az alábbi 
meghivót bocsátotta ki: 

Az Erdélyi Kiskereskedők Szöbetsége 

junius hó 21-én, pasárnap, délelőtt kilénc 
órakor Brassóban, a Geroerbebverein nagy- 
termében, országos tiltakozó gyülést tart 
az ujabban kiadott miniszteri rendelet 

ENGEDELYEK ÁRLEJ- 

ellen,, amely a kisemberek ezreit meg 
akarja fosztani megszerzett jogaiktól és 
mindennapi kenyerüktől. 

Felhiojuk Erdély, Bánát, Kőrös- és Ma- 
rosoidék összes kiskereskedőit és italmé- 
rőit, hogy jogaik megbvédésének érdeké- 
ben minél nagyobb számban jelenjenek 

meg. A kiküldendő delegátusokat kérjük, 
hogy legkésőbb folyó hó 18-áig az Er- 
délyi Kiskereskedők Szöbetségének, Bras- 
só, Alsó Villa-utca 5., (Iparosok Székhá- 

za) jelentsék be a gyülésen való megjele- 
nésüket. 

A fekere benzin 
MEKHKEKE 

Remélhetőleg az ujabb akció is eredmény 
nyel fog járni és a kormányhoz menesztendő 
deputációnak sikerülni fog a Jorga-kormá 
tagjaival is megértetni, hogy 

bünös könnyelmüség polna az egzisztenciak 

tizezreit tönkretenni és ébotizedes, szerzett 

jogokat megtámadni. 

Az italmérési engedélyek ügyét sürgősen 
és véglegesen rendezni kell, de nem ilyen ha- 
jánál fogva előráncigált engedélyárlejtéssel, 
hanem az összes érdekelteket kielégitő uj tör- 
vényes intézkedéssel. 
e 

Harmincezer vagon petroleumot 
vontak el az illetékezés alól 

Egy román lap leleplező cikke a kis petroleumtermelék visszaéléseiről 

Bukarest, junius i0. 

Hetekkel ezelőtt megirtuk, hogy a fe- 
keteszesz mintájára egyes petrolenm fino- 
miték milliókkal megkárosiították az ála- 
mot A Miitoruk mai száma néhány szen- 
zációs adatot közöl arról. hogy ezek a fe- 
kete-petrolenm panamisták évek óta ho- 
agyan éltek vissza és játszották ki a fis- 
kust anélkül, hogy manipulációikra rále- 
hetett volna jönni. A panamázás főleg a 

kis finomitókban folyt, ahol évente köze 
harmincezer pagon petroleumot vontak el 
a törvényes taxák alól és tekintve, hogy 
egy vaogn feldolgozott petroleum-termék 
után az adó meghaladja a harmincezer 
Jejt, egészen tekintélyes összegekre rrg az 
államkaesszától igy elpanamázott btrole- 
um-taxa. A Viitorul nyiltan hangoztatja 
hogy az elpanamázott petroleum taxáka 
a finomitók megosztották a miniszteriuta 
kiküldött ellenőreivel 

az összes szeszonárak, dt 
soha annyi adózatlan szesz nem 

volt a placon, mint most 
Harminchatezer kösüst ontja 

Kolozsvár, junius 10. 
Körülbelül négy hónapja már, hogy 
a feketeszesz-ügyben nagyobb lendület- 
tel megindult a hivatalos vizsgálat, de 
minden igéret ellenére az ismeretes né- 
hány letartóztatáson kivül még semmi 
sem történt ennek a kérdésnek a likvi- 
dálása érdekében. 

A z egyetlen konkrét eredmény az, 
hogy az ország területén egyetlen me'. 
zőgazdasági szeszgyár sem dolgozik 
hónapok óta, 

viszont a piac még soha annuvyira zsufolt 
nem volt adózatlan szesszel, mint ma. 
A piacon látható nagy szeszkészletek 

a falvakból kerülnek elő. Romániában 
jelenleg 56 ezer falusi kisüst főzi nyil- 
tan, minden ellenőrzés nélkül a szeszt. 
A kisüstök akkor is rengeteg szeszt álli- 
tottak elő, amikor a gyárak még üzem- 
ben voltak, de néhány hónap óta szinte 
korlátlanul dolgoznak. 

Az a tény, hogy a gabonának rnincs 
ára, csak elősegiti a falusi adózatlan 
szeszfőzést, 

amelyet még Garoflid volt földmivelés- 
ügyi miniszter vezetett be azzal az el- 
gondolással. hogy a falusi lakósság ne 
adjon ki pénzt italra. 
A kisüstön való főzés korlátozva van 

ugyan a törvényben, amely szerint min. 
den gazdának joga van egv évben 50 
liter szeszt főzni minden családtag után. 
Vagyis egy 8 tagu család 400 liter szeszt 
lőzhet. Ezt azonban senki sem ellenőr- 
zi és a kisüstök nyomán nemcsak a pa- 
rasztlakósság körében terjedlt el az alko- 
holizmus jobban, mint valaha, hanem 

a kereskedelemben is ma már szinte ki- 
zárólag falusi eredetü szesz van forga- 
lomban. Hiszen ha egy-egy üsttulajdo- 
nosnak csak öt családtagja van, akkor 
a törvény szigoru betartása mellet is 
évente 250 litert főzhet, ami 36 ezer kis- 

szakadatlanul a feketeszeszt 

üstnél 9 millió liter szeszt jelent egy 
évben. 
Az uj parlament, ha munkaképesnek 

bizonyul, a nyári ülésszakban revizió 
alá fogja venni az állami költségvetést, 
illetve hir szerint 2 milliárd lejt töröl- 
ni akar a budgetből. Ha a kormány 
most valamilyenképen rendezni tudná a 
szeszkérdést és elővenné példáal a Miro- 
nescu-kormány által előkészitett szesz- 
adóleszállitási javaslatot, amelyet a volt 
kormány már nem ért rá megszavaztat- 
ni, nagyon megkönnyitené a parlament 
táldozatos feladatát, mert 
az év végéig megfelelő iutézkedések 
mellett legalább 1 milliárdot tudna 
a kincstár a szesztermelésből behoz- 
ni 

És igy fölöslegessé válna, hogy a költ- 
ségvetési egyensuly helyrebillentése ér- 
dekében -- amint hirlik -- ujabb tisztvi- 
selőtömegeket dobjanak ki állásukból. 

Szeszipari körökben meg is indult 
már az akció a szeszkérdés becsületes 
és az összes érdekelteket kielégitő meg- 
oldásának érdekében, mert arra, hogy 
amint tervezték, monopóliumot csinálja- 
nak a szeszből, egyelőre nincs kilátás. 

aaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

: 1931 junius 10. 
DEVIZAK (belföldi jegyzés:) London 

816.50, Zürich 32.48, Newyork 1607.89, Ber. 
lin 59,91, Bécs 23.62, Prága 4009 Buda- 
pest 29.50. Milánó 8.80, Páris 691. Am- 
szterdam 68., 
Valuták: Angol font 816, svájci frank 
32.50, dollár 168, osztrák shüölne 23.03. 
cseh korona 5, pengő 20.50, marka 40,. 
olasz lira 8.83, francia frank 0.03, holland 
forint 68, dinár 3. 
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A likőrgyárosok 
szövetségének közgyülése 

Brassó, junius 10. 
Az Erdélyi Bánáti Likőrgyárosok és 

Szeszesitalkereskedők Országos Szövet- 
sége, amely Temesvár székhellyel mükö- 

dik, vasárnap Brassóban tartotta meg 

Steuer Kamill elnöklete alatt évi köz- 

gyülését. 
Az elnök jelentésében utalt arra, hogy 

a kormány élénken foglalkozik a szesz- 
monopólium bevezetésének 
amelyet pénzügyi okokból elkerülhetet- 
lennek tart. Ha ez megtörténik (mint 
az külföldön is történt) a jelenleg mü- 
ködő cognac- és likőrgyárak helyenkinti 
fuziója alapján létesitendő gyártási és 
töltési telepek létesülnek, melyek a 
monopólium vezetőségének felügyelete 
alatt és ellenőrzése mellett palackozva 
szálitják a forgalomba kerülő szeszes 
italokat. 
Az elnök megemlékezett a pénzügy- 

minisztérium ama szándékáról is, hogy 
a községi italmérések tekintetében egy- 
ségesitő törvényjavaslatot kiván be- 
nyujtani, amely a sokat vitatott kérdést 
nyugpontra vigye. A terv szerint fenn- 
tartanák az 1930-iki szeszesitaltörvény 
azon rendelkezését, vagyis a községi 
italméréseket a jelenlegi tulajdoncsok- 
tól elvennék ugyan, azonban a jelenlegi 
tulajdonosok javára egy 5 éves átmene- 
ti időt állapitanának meg. 
Szegő Árpád a brassói kartársak ne- 

vében üdvözölte a közgyülést, majd is- 

mertette a Brassói Kiskereskedők Szö- 
vetsége által a falusi italmérések meg- 
védésére inditott tágkörü akciót, amely 
az 1931. évi március havában több száz 
kisebbségi italmérők részvételével tar- 

tott nagygyülésben csucsosodott ki, 
amely egy többtagu küldöttséget me- 

nesztett a miniszterelnökhöz, a pénzügy- 
és belügyminisztériumhoz, kérve, az ak- 
kor már kitüzött korcsmaárverések fel- 
függesztését. Az akció sikerrel járt és 
a pénzügyminisztérium az árveréseket 
sürgönyileg felfüggesztette. 
Több felszólalás után a közgyülés 

ügyvezető igazgatóul Schwarz Fülöp te- 
mesvári gyárost választotta meg. 

Kis közgazdasági hirek 
Az arany és ezüst beváltási árakat meg- 

állapitó bizottság, amely az iparügyi mi- 
niszteriumban müködik, az ezüst kilón- 
kénti beváltási árát junius 1 hatállyal 
1393 lejben állapította meg. 

kérdésével, 

Az igazságügyi miniszteriumban egy 
speciális bizottság dolgozik a kényszer- 
egyezségi és váltótörvény módositására 
vonatkozó javaslat elkészitésén. A javas- 
latot még a nyári parlamenti szesszió 
álatt be fogják nyujtani. 

Mauvar profiválogatott — 
Nözépnémeterszán válozatott 

3: 0 (2: 0) 
Lipcse, junius 10. 

A profiválogatott néven szereplő kom- 
binált magyar csapat tegnap játszotta 
második németországi mérközését. A 
magyarok a következő összeállitásu 
együttessel játszottak: 
Gallina, — Werner, Biró, - Steiner, 
Kompóti, Belcsik, - Kovács I.,, Kovács 
IT., Jakubek, Odry, Belko. 
Szép játék után a magyarok könnyen 

és megérdemelten győztek. 

Uira játszik a brassói Olymnpia. 
Kétéves szünet után a brassói Olympia 
SC. ujra felveszi a müködését. Vasár- 
nap délután barátságos mérközés kere- 
tében a Brasovia ellen játszanak. 

magyar amatőr bajnokjelölt, 
Beszkárt, Brassóba jön. Junius 28-án és 
29-én a magyar amatőr bajnokság leg- 
magasabb aspiránsa, a Beszkárt csapata 2 
napos vendégszereplésre Brassoba érke- 
zik. Előreláthatólag első nap a reorga- 
nizált Olympia, másnap pedig a Braso- 
via lesz a budapesti csapat ellenfele. A 
Beszkárt, habár amatőr alakulat, felen- 
tős játékerőt képvisel. 

Egy erdélyi futballbiró külföldi el- 
ismerése. Az egész erdélyi futballsport- 
ra s különösen a birói karra rendkivül 
megtisztelő az az elismerés, amely Sebe- 
sán István futballbirót érte, akiről a 
budapesti „Sporthirlap" f. évi junius 6- 
iki számában az e hó 4-én Petrozsény- 
ban lejátszott Jiul-M.T.K. mérközéssel 
kapcsolatban a következőket irja. „Kü- 
lön meg kell emlékeznünk a mérközés 
birájáról, Sebesán Istvánról. Olyan biz- 
tos szemü, nagy szakértelmü fiatalem- 
bert ismertünk meg benne, hogy a leg- 
nagyobb nyugalommal ajánlhatjuk a 
magyar hivatalos körök figyelmébe, 
akár egy később következendő magyar 
válogatott mérközés szempontjából. — 
Fennti dicséret és elismerés annál is tár- 
gyilagosabb, mert a fennti mérközés 2:1 
arányu vereséggel végződött az M.T.K.- 

G 1 a .. 
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automobilok 

-as STEV 
8 x csapágyazott főtengely. 

Központi olajozás. 

Elönyö 

Motor kicserélhető hengerpersely- 

lyel Hydraulikus négykeréklfék. 

s Nzretési leltételek! 
XII. és XX. typusok mélyen leszállitott árban kaphatók! 

CONOMIN" R. T. Temésvár, 

sr 

tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 
A bukaresti kiadás részére: 

Vétel-eladás 
KKKKKEHEBE 
JÉGSZEKRÉNYEK Kertész- 

nél, Targumures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- 
tes Pálnál. 12011 

Dodge teherautó autóbuszra 
is átalakitható, alig használt, 
sürgősen eladóó Cim 13415 
sz. alatt a brassói kiadóban. 

Duplaszéles ágydivány jó 
állapotban jutányosan eladó. 
Megtekinthető délután 2-4- 
ig Brassó, Str. Jorga 10. III. 
z 13404 

Egy családi ház eladó. Bras- 
só, Kőbánya-ucca 10. sz. alatt. 
Értekezni ugyanott. 13424 

Kézdivásárhelyen, a SUIRAND- 
FÜRDŐ bodegával kiadó, eset- 
leg vizimalommal együtt el- 
adó. Felvilágositást nyujt dr. 

lörök Zoltán, 13419 

Foothallahdák l-a 
1/480, /200, /250, 300 cgummival 

ö (od. a H- 
Viszonteladóknak kedvezmény 

-Brassó, Str Reg. Ca- 
GEILER-nél, rol (Kapu-utca) 35. 

Mákot keresünk megvételre 
Ugyanott felvétetik iskolázott 
jó családból való 2 fiu tanuló- 
nak. Gál Albert, Brassó. 13418 

Bodolán, a Sándor Károly- 
féle üzlethelyiség kézmüáru- 
berendezéssel és lakással ki- 
adó. Értekezni Pürkerecen, Er- 

Hlást keres. Megkereséseket 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap ; T50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde. : 

- Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény : 

szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 
250/0 engedménu. 

Allást keres 

HÁROM NYELVET BIRÓ 
VOLT AÁLLAMI HIVATAL- 
NOKNÓŐ állást keres pénztárba 
vagy hivatalba. Cim 13412 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Tisztességes magyar asszony 
szakácsnénak magyar házhoz 
ajánlkozik. „Szakácsné" a bu- 
karesti kiadóba. 13427 

Magyar, német, román nyel- 
vet biró komoly gépirónő ál 

29" a bukaresti kiadóba. 13426 

Nevelőnő, német, román, ma- 
gyar, nyelvtudással, kitünő 
zongorajátékkal, állást keres. 
V. Graássl Brassó, Str. Spitalul 
Militar 3. 13420 

[ 

Lakás 
KEo 

Brassó, Vasut-ucca 62. két 
szoba, konyha, fürdőszoba, 
mellékhelyiséggel azonnal ki- 
adó, Gallónál. 13407 

Brassóban 2 szobás lakás ki- 
adó. Cim 13421 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

ha azonnal kiadó. Brassó, Vál 
Udvari lakás 2 szoba, kony 

ucca 44. sz. 134 

Vegyes 
Paplanos segéd, aki önálló 

an dolgozik, alkalmazást nyer 
het. Ajánlatok szorgalmas jeli 
gére a brassói kiadóba külden 
dők. 1340 

Frauenspiegel a legujabb né 
metnyelvü havi divatlap, csa 
20 lej a Brassói Lapok könyv 
osztálvában 

Házasság 

Házasságot kötnének, orvosok, 
ügyvédek, mérnökök, egyetemi 
tanár földbirtokosok, kereske- 
dők, hivatalnokok és iparosok. 
Sok éves praxisom ideje alatt 
sok vagyonos és sok vagyon- 
talan nőt boldog házasságba 
segttettem. Hajadonok és uri- 
asszonyok forduljanak biza- 
lommal sokat kipróbált közve- 
titésemhez. Diszkréció bizto- 
sitva. Felvilágositásokat 60 lei 
bélyes elleneébe küldök BI- 
ZONY, házasságközvetitő iroda 
Temesvár, Gh. Cosbuc 2. 

délyinél. 13401 

esesesemeGSsmeBeseSsSEeSeSTELSESeSEEDELSSSSESEDESBESDESDE 

Olcsóm és kellemesen nyaralhat a Icsjobb 
kültöldi türdőhelyeken, ha idénybe vészi a 

Kitünő eredménnyel kereskedelmi 

iskolát végzett 

irodos? 
Csem 18417 

Brasséi lapok fürdő és ufazási irodáját 
Egész Európát behálózó oösszekötteté- 

seink és Európa minden számottevő vá- 
rosában és fürdővárosában a szállodá- 
sokkal kötött szerződéseink lehe- 
tővé teszik, hogy a legtöbb olasz, 
cseh, osztrák és jugoszláv, valamint 
Svájc, Franciaország és Németország 
fürdő és nyaraló-helyein előfizetőink- 
nek és olvasóinknak a legelőnyösebb 
feltételeket nyujtsuk. 
Egyéni és társasutazások a párisi 

gyarmatügyi kiállitásra. Indulás bár- 
mely napon. Társasutazás Páris-on- 
donba, 21 napos programmal. 
Gyönyörü autocare-utazásainkat hatal- 

aas luxus-autocareokon bonyolitjuk le. 
Utazás Budapesttől Bécsig vonaton, 

»nnan autocareon 10 napos ut, végig a 
volt olasz front nevezetesebb pontjain. 
A gyönyörü ut, amelynek folyamán Ve- 
lencét is érintjük, (Velencétől St. Da- 
nielaba hajón megyünk) Budapesttől- 
Budapestig az összes költségekkel és el- 
sőosztályu teljes ellátással együtt 10.778 
lej. Indulás julius 1., julius 21, augusz- 
tus 15 és szeptember 15. 
Hasonló 8 napos autocare utazás a 

Salzkammerguton át 6.800 lej. 
Ezenkivül szinte másod és harmadna- 

i. E. SecHmüc Ce. 
Festőde, Vegytisztitó Intézet és Műszaki Festőde Nagyüzem 

BUKHREST, Str. Izvor 69/73 
A legnagyobb üzem ebben a szakmában, az egész országban egyedülálló 
modern berendezéssel, t. üzletfeleinek tudomására hozza, hogy a nyersanyagok 

áresése folytán 
leszállitofta vegyliszfilási és fesfési áraif is. 

A kifogástalan kivitelt továbbra is teljesen garantálja- 13418 

26 
bukaresti fiók 
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ponként indulnak a különböző autoca- 
re-utazásaink. 
Részletes felvilágositással. tanáccsal, 

utbaigazitással bármilyen utazási és 
nyaralási ügyben dijtalanul szolgálunk. 

Mielőtt utazás, vagy nyaralás tekinte- 
tében határozna, forduljon hozzánk. 

A „Brassói Lapok" fürdő- és 
utazási irodája. 

MOVILA TECHIRGHIOL 

RMEN SYLV 

Szezon junius 1-től. október 1-ig. 

Kelet felé fekvő, szelektől védett strand, 
iszapos tó. melynek iszapja nagyobb 
gyógyhatásu mint Daox. Pöstuén stb. – 
Jszapfürdők, tengeri fürdők. napfürdők. 
Guóguit rheumát, anyagcserebetegsége- 
ket. köszvénut, csontsérüléseket,. nuitott 

sebeket, női bajokat, a gyermekek an- 
ol-korosságát stb - Elsőrendü szállo- 
dak és penziók. Modern fürdőberende- 
zés, fényükezelés. rádiókezelés, laborato- 
riumok stb. Felvilágositásokat és pros- 
pektusokat kivánságra küld: CARMEN 
SYLVA türdő információs osztálya (jud. 

Constanta). 13419 

Több mint 400 munkás 
és alkalmazott 

egy nagyobb erdélyi gyárvállalat részére 

azonnali belépésre kerestetik. A német és 

román nuelv tökéletes ismerete tőkövetel- 

mény. Részletes ajánlatokat, füzetési igény 

megjelölésével. fénykép és bizonuitvánu- 

másolat csatolása mellett „tehetség' ielige 

alatt a lap brassói kiadóbivatala továbbit. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 13366-1931. serv. econ. : 

HIRDETMÉNY 

Ezennel közhirré tesszük, hogy folyó évi 

junius hó 11 és 12-én a Pojánában, az Oren- 

di-domb mellett lőgyakorlatok éles töltéssel 

tartatnak. 

tilos. 
Brasov, la 10. Junie 1931. 

Comisia Interimará, : : 
Secretar General: Presedinte: 

Suciu m. p. Socaciu m. p. 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 
azRASSO: LAPOK nyomuavália latának kiadasm es eoticiós myomása, 

gyakornok 

Minden közlekedés a veszélyeztetett helyen 

mEN 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal): 

sucuresti -Eukarest 1, Bulevard 

=na 
Uzletáthelyezés miatt 
junius 1-20. Osszes 
— közismert jóminő- 
ségü — szövetáruin- 
kat, leszállított áron 

árusitjuk el. 

„TEXTILA" 
Graei Testvérek 

BRASSÓ. Hosszu-utca 201. 

m 

31283 

Ujitsa meg lejárt előfizetését, 
hogy a lapot 

fennakadás nélkül küldhess
ük 

58. Telefon 
—7 és 82 

ul Schit 

Mágureanu 21. - Telefo
nszám : 3 

cCrassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télévre 609, 

negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 
évente 1600 lei. 

HIRDETÉSEKMET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. 

dán Kálmán) - Déva: Str. loan Creanga 2. (Balodh Géza), Telefon 17 Huayad- 

részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). 

hely: Benjámin Árpád Szentgyörgy-v. 6. - Nagyszeben: Str Turnului 13. 

Nic. Jiga 32 (Szabó Gyula) -– 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál) - Torda: Str. 

megbizások telvételére és fizetések átvételére fenti, 
bizottak vannak feljogosítva : Barth 

– Nagyvárad: Str. 

helyi mejbizottakon 
a Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

g e Ma arország 
évente 1200 lei ája évre 82 

és külföldi hir 

Osz 
S. Barnuttu 10. él 

1 ótehérmegy 

é í arosvásá 
(Szisetváry ló 

Szatmár: Rákóczy-ut 37. ert mos 

Dénes Józsét 

ász 

Regele Ferdinand 25. (D. 
kivül a köv. kőz 

JUNIUS 12


